

Szerkesztői iroda
és
kiadóhivatal:
Megye-ház.
Ide intézendő minden a lap
szellemi részét illető köz-
lemény, valamint az elő-
zetési és hirdetési díjak is.
A lap megjelen:
minden vasarnap.

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az „Eperjesi Széchenyi Kör”, a „Bartfai Közművelődési egyesület” és a „Sárosmegyei gazd. egyesület” közlönye.

Előfizetési ár:
Egy évre 5 frt — kr.
Félévre 2 „ 50 kr.
Negyedévre 1 „ 25 kr.
Hirdetési díj:
Háromhasábos pletsoregy-
szeri hirdetése 5 kr., több-
szoros hirdetés jutányosabb.
Bélyegdíj: minden hirdeté-
sért külön 30 kr.
Nyit-tér minden sor 10 kr.

Az iskolai év végén.

Az iskolai év végén, midőn a műszak fia szülői tüzhelyekhez térnek s tiz hónapi munkálkodásuk gyümölcsével beszámolnak, alkalmoszerűen tartjuk fölvetni ama kérdést, hogy helyese-e a szülőknél gyermekeik jövőjére czélzó olyatén felfogása, illetve gondolkodása, mely abban áll, hogy sok szülő gyermekét igen sokszor olyan pályára jelöli ki, a melyhez sem tehetsége nincs, de legtöbb esetben semmiféle határozott hajlammal sem viseltetik.

Legtöbb esetben olyan helytelen felfogás vezérel sok szülőt, hogy a mely gyermek tanulói pályára lép, már abból okvetlenül urnak kell lenni, míg az, aki iparos pályát választ, egyszerű szegény ember marad s talán az ő nézetük szerint a társadalomban kevésbé számottevő egyén is.

Ilyen helytelen felfogásnak hódolnak tehát azon szülők, kik gyermekeiket a népiskola bevégezése után, anélkül, hogy tehetségüket, hajlamaikat ismernék, a felsőbb tanintézetekbe adják; vagy ha már ez történik is, csak akkor mentek a helytelenség vádjá alá, ha őket gyermekeik testi és lelki nagyobb fejlettségében való jó szándék vezérel: kik akként gondolkodnak, hogy ha majd gyermekük erősebb, érettebb lesz, akkor adják valamely mesterségre; igaz, e felfogás helyessége elvitáztatlan, csak hogy ismét bekövetkezhetik azon erősebb természetű ambíciózus érzés is, hogy midőn a gyermek egy-két középtanodai osztályt kielégítő sikerrel bevégezt, azt mondják rá: no majd csak neki válik a tudományos pályának, hadd maradjon tehát tovább is rajta, s ha nehezen is, majd valahogy keresztülüssza a többi osztályokat is, s azután végre valamilyen protekcióval lehet még valami belőle.

Amely szülők ily nevelési fogalmakkal bírnak, sőt gyermekeik érdekében azokat illeténervényesíteni akarják, azoka módonleg-nagyobb megfontolatlansággal vádolhatók s el lehet mondani róluk, hogy mintegy bűnös kézzel működnek egy ifjabb nemzedék nevelési irányításától nyert befolyásuk által.

Csak kissé legyenek körültekintők, lehetetlen észre nem venniök, hogy az életben egyre szaporodó különféle ismeretek halmaza, a tudomány minden ágában föltart újabb vívmányok minél nagyobb elmebeli tehetséget követelnek annyira, hogy ez isteni ritkább adománnyal is a mai időben a boldogulás, a megélhetés, mint minden egyéb, de legkivált a tudományos pályán mondható elviselhetőbbnek.

Számtalan példa igazolja, hogy míg a gyakorlati pályákon egyesek mint kenyérkeresők családot alapítanak, addig a tudományos pályán előre küzdő, haladó ifju még mindig szülőinek segélyére van szorulva és midőn már hosszú küzdelem után pályája végére ért és kezébe jutott az oklevél, akkor jut csak észébe a legnagyobb kérdés: milyen helyzetet, állást foglaljon el a társadalomban? Ha azután az ilyen ifju — bármily szép képzettségű legyen is — magára van hagyatva, sokszor oly körülmények, viszonyok közé jut, hogy élettapasztalatok hiánya következtében majdnem terhére van önmagának is, és midőn fájó érzéssel tapasztalja, hogy pályáján, melyre annyi fáradság és anyagi áldozat árán ért, végeredményében önfentartására vajmi kevés anyagi sikert biztosít, ekkor áll be azon kóros állapot sok ifjunál, melyet elzüllesnek nevezünk.

Jól meg kellene ezt fontolni a szülőknél is, meg az olyan ifjaknál is, kik nem annyira tehetségük, mint inkább benső ösztöneiktől indítatva engedtek szülőik akaratának

s így jutottak a felsőbb iskolákba, és ha már ide jutottak is, addig, míg nem késő, tehát midőn tehetségük és hajlamaikat önkénytelen felismerték, legokosabban cselekednének, ha idejekorán föleserélnék az iskolát a munkás, a gyakorlati pályával.

Nem megdöbbenő számadatokban sorolják-e elő mindennap a hírlapok azon boldogtalanok számát, kik tévesztett pályaválasztásuk következtében mint szellemi nyomorékok ugy szerepelnek a társadalomban, hogy életük csak pusztán létezésnek nevezhető, s a vágy, melylyel könnyű módon „urak” szeretnének lenni, folytonosan gyötri őket, előttük utálatossá lesz a munka, sőt minden olyan dologtól, mely kezeik finom bőrén nyomokat hagyyna, undorral fordulnak el és az ilyenek töltik meg azután gyászos végük által az erkölcsi halottak számával az öngyilkosok statisztikáját.

Ellenben vessünk csak egy pillantást iparosainkra, kik nem bírnak ugyan oly „magas” szellemi képzettséggel, mint amazok, de mindazonáltal meg vannak helyzetükkel elégedve.

S miből ered ez? Abból, mert az iparos munkájának él, attól megnemesül benne az erkölcsi önérték s nem vágyódik soha az urhatnámság vesszőparipáján lovagolni.

Bármennyire vitassák tehát azt, hogy csakis az lehet „ur”, aki csupán szellemileg van kiképezve, mégis igaz marad az, hogy inkább legyünk tisztelteméltó becsületes munkás emberek, mint olyan cifra ruhákban járó „urak”, kiknél csak a ruha tartja fenn a tekintélyt, ellenben ha ezt leveti, elenyészik tekintély, uraság, s újra az marad a mi volt: szellemi nyomorék, a társadalmi téren is megvetett proletár.

Ennyit akartunk felhozni most az isko-

TÁRCZA.

Szegény Tom!

— Octave Mirbeau elbeszélése. —

Nagyon vén kutya volt már az én Tomom, azonfelül sovány, rút, összemarcangolt testtel, folyton vérző fülekkel és olyan szörrel, mely a moecosk sárgából a penészszőrkébe képezett átmenetet és folyton kellemetlen szagot terjesztett. Nem volt egész testén hely, melyen nem lett volna sebfordadás és csak a szemek, melyeknek fénye mellbeteg fiatal leány tekintetere emlékeztettek, voltak szépek. Igen, e szemek miatt szerettem őt, a mint még soha sem szerettem élő lényt és gyöngédségemet még növelte szenvedése és nyomorult állapota. Mit nem kísértettem meg, hogy meggyógyítsam! Tanácsot kértem a leghíresebb állatorvosoktól, de nem tudtak segílyt nyújtani. Végre azon gondolatra jutottam, hogy mi az embereknek hasznos, talán az állatoknak is az, és elvittem a baréges-i fürdőbe, a hol az egész időnynt azzal töltöttem, hogy őt gyógyíttassam. Az eredmény nagyon siralmas volt, mert Tom csaknem elpusztult, engem pedig boldognak tartott a világ.

S a világnak igaza is lehetett, mert két hónappal később megnősültem. Hogyan? miért? öszintén mondva, nem tudom. Hiába gondolkozom életem e legnagyobb és előre nem látott boldogsága fölött, nem találok más mentséget, mint hogy bolond voltam. Vajjon ösztönszerű féltékenység, vagy természetes undor volt-e, de tény, hogy nóm, a mint megpillantotta Tomot, ijedten fölkiáltott:

— Oh, a rút állat! Milyen utálatos!
Nóm kis hajlékony pálcát tartott e pillanatban kezében. Mielőtt közbe léphettem volna, ráhúzott vele egyet Tom fejére. A hú állat panaszos hangon nyöszörgött.

— Remélem, ez a szörnyeteg nem az öné? — folytató nóm és szigoruan tekintett reám.

— Ezer bocsánat, — válaszoltam, — ez a kutya csakugyan az enyém. Tizennégy év óta van velem. Gondolja csak meg, tizennégy év óta . . . Tomnak hívják . . . Nagyon beteg . . . Hát nem tetszik önnek? Kérem, ne figyeljen rá. Tom, gyere ide, szegény, kis Tomom!

A szegény állat engedelmességet hivasomnak. Nyöszörögve nyalta meg jobbjomat, aztán fáradtan feküdt lábaimhoz és rám nézett okos szemével. Meg-czirógattam fejét, hátát és főleg azt a helyet, a hol nóm megütötte. Aztán odaléptem Klárához és meg akartam fogni a kezét, de ő visszautasító mozdulattal lépett hátra:

— Hozzám ne nyuljon! — kiáltott — felém ne közeledjen! Hogyan? miután ezt a kutyát érintette, ön még merésznél . . . hozzám ne nyuljon!

Nóm egészen kikelve színéből, hátradólt a pam-lagon. Azt hittem, elájul.

— Kergesse el, — mondá gyöngé hangon, — kérem, kergesse el! Nem akarom, hogy valaha ide belépjön . . . Kergesse ki e szörnyeteket, mert meghalok, ha tovább látnom kell.

— Hogy én Tomot elkergessem? . . . De hiszen ez lehetetlen! . . . Annyi ő nekem, mint egy vén rokon. Tizennégy év óta szeretett és vigasztalt . . . Tele van sebhelyekkel, nagyon beteg; mi lesz belőle nélkülem?

Klára sirt, zokogott, fenyegetőzött és könyörgött. Folyton e szavakat ismételte:

— Kergesse el! . . . Kérem, kergesse el!

Kénytelen voltam a szegény Tomot eltávolítani. Az udvar háttérében volt egy kis fakunyhó, azt rendeztem be számára lehetőleg kényelmesen. Nagyon szomoruan végződött az első nap új otthonomban.

Noha csak egyszerű lény vagyok, életemben mindig fordultak elő idegenszerű események és soha

sem éltem úgy, mint a többi emberek. Négy hónapon át a leirt jelenet után elhagyatva életem kis házikómban nóm között, a ki nem volt nóm és kutyám közt, a mely nem volt többé kutyán. Igen, nóm voltam, de azért nem volt nóm; volt egy kutyám, de nem volt többé az enyém. Hogy nóm legyen, föl kellett volna áldoznom kutyámat, és hogy kutyám legyen, fel kellett áldoznom nómet. Tehettem-e ezt akár erkölcsi, akár társadalmi szempontból? Ki merne e kérdésre határozott választ adni? S mégis, szerettem a nómet és szerettem a kutyámat.

Furesa életet éltem. Valahányszor közeledtem Klárához, ő hevesen eltaszított magától és haragtól kipirult arccal így szólt hozzám:

— Ez igazán hallatlan! . . . Ah, milyen szaga van! Ne nyuljon hozzám!

Aztán elfutott.

Négy hónap óta voltunk házások és még egyetlen egyszer sem engedte meg, hogy átöljem karesu derekát és megsimogassam szép szőke haját. Este soha se nyit meg számomra szobájának ajtaja, bármennyire könyörögtem is.

— Klára, az égre kérem, csupán egy szóra!

Jól hallottam lépteit neszt a puha szőnyegen, ruhája suhogását, a mint a butorokat érintette; de feleletet nem kaptam.

— Klára, — esdekelttem — csak egy szóra bo-csásson be!

— Nem, nem . . . nagyon megérik önön a kutya szaga!

Hogy volt lehetséges, hogy ezt a szagot rajtam észrevette? Illatszerekben fürödtem, a legfinomabb parfümökkel öntöztem le ruhámat, hogy azt a kép-zetbeli szagot eltávolítsam. És szegény Tomom, őt nem láttam többé és nem simogathattam meg szőrét. . . . Szegény Tom! . . . Egész napon át be volt csukva kunyhójába, kétségkívül bántódva hálátlansá-gom fölött és talán átkot is szórva ellenem. Gyakran órahosszat álltam az ablaknál, hogy megláthassam,

ik szám.

lott számos
k a valódi
ghatasabb
hanem egy
g kipróbált
egnek tejes
am-Expeller
tunk abból,
dícsért más
nt csak a
ellerhez

lalt gyözd-
dalmak, tag-
es hatfajas,
el eszközt
szünetetők
olcsó ár a
teszi, míg
kedik, hogy
nzatoktól
rgony"-jellet



Galitsik J.
Isépy Gy.

olcsóbb árú.
s kiszolgalat.

nem számítatik)
olcsó árak mellett,
sek. Csomagolás
lva, is minden.
H. Ko. frt 2.60
mélange „ 4.20
„ 3.30
tőeska „ 4.20
10 és „ 4.00
magban 4 1/2 kilo

1 kl. tartalommal
külön frt 1.40
5 kilo „ 2.25
tart. „ 2.05
„ 4.05

on elismerésekért.

laká-
kerti
kap-

Kozma
uraknál.

lai év végén, hogy a szülők elmékedjenek felette: mily pályára adják jövőre gyermekeiket.

— A dohánymonopol bérbeadása. Nagyon fontos érdekeztetések folynak néhány nap óta a pénzügyminiszteriumban — írja az E—s — a dohánymonopol ügyében. A nagy deficit leszállítására irányított tervek közt állandóan helyet foglal a dohánymonopol jövedelmének emelése. Szóba jött a magánhasználatra adott licenzzel való eljuttatása, valamint erőteljes intézkedések fogantatása a csempészet korlátozására, illetve megszüntetésére. Midezen kísérletek azonban kevés kilátást nyújtottak a jövedelem tetemes gyarapítására. Most egy új eszme merült fel, a mely egyfelől nagy hasznot ígér, másfelől pedig jó üzleteket annak a bankárospornak, a mely eddig is dus jövedelmi forrásá tette a magyar állam szorult helyzetét.

Azon bankárosporn bérbe szándékozik venni a magyar állam dohánygyedárúságát. Mint halljuk, a kínált bérösszeg nem kevesebb, mint 14 millió forinttal haladna meg a kincstár eddig elért tiszta jövedelmét. A nagy bérösszeget oly módon véli a csoport fizethetni, hogy a most korlátozott dohánytermelést tetemesen kiterjesztén és a belföldi fogyasztáson kívül tekintélyes kivitelű kereskedelmet folytatva a magyar dohánnyal.

A pénzügyminiszteriumban folyt tanácskozások alkalmával az ajánlat kedvezően fogadtatott és komolyan gondolkodnak keresztülvételére.

A dohánymonopol terhes hatása a fogyasztókra és termelőkre állandó panaszra szolgáltat alkalmat. A monopol bérbeadása a helyzetet még rosszabbá fogná tenni. A dohánymonopol eddig csak legzsiláltabb pénzügyi állapotban levő keleti államokban, Törökországban és Szerbiában adatott bérbe. Ha a terv megvalósul és a monopol valóban bérbeadatik, az szomorú világitásba helyezi a mi államunk pénzügyi állapotát s gazdasági és hitel viszonyait.

Az eperjes-bártfai vasut.

Jun. 26-án fejezte be az Eperjestől Bártfáig vezető helyi érdekű vasutvonal bejárását a Gyöngyösi min. osztálytanácsos vezetése alatt kiküldött bizottság. Rég várt óhaja fog e vasuti terv megvalósításával Bártfa városának teljesülni s a közigazgatási bejárás fogantatása általános érdeklődést és örömet keltett ott minden körben, írja a „Nemzet”, melyből e cikket vesszük. Bártfa ugyanis a Kárpátok két oldalán elvonuló vasutak kiépítése következtében sokat szenvedett. A két vonal elvont tőle minden forgalmat, sőt az oly szép fejlődésnek induló, hasonló nevű fűrészelkedést is megakasztotta; mert a fűrészelkedés, jóllehet a látogatók száma az utóbbi években 800-ról 2000-re emelkedett, még mindig sokkal kevésbé igyekezett a nehezen hozzáférhető helyre jutni, mint azt a fűrészelkedés megérdemelte volna. Végre most már az Eperjestől Bártfáig vezető vasut régi terve a megvalósulás stadiumába jutott és Bártfa is nemsokára ismét egyik gőcpontja lesz a felső-vidéki forgalomnak.

Az eperjes-bártfai vasut célját nem szükséges bővebben fejtegetni. Az új vonal annak a célnak felel meg, hogy a Szekeső völgye a Topla völgyével összeköttetve, a két völgy között fönálló jelentékeny forgalom minden tekintetben tetemesen istápol-

de nem jött ki. Egész életében kényelmesen élt és most egy köteg szalma képezte fekhelyét, ki volt téve az éj hidegének és bizonyára didergett a nedves időben. Oh, mint reszkettem e gondolatnál!

Egy napon reggelinél tiltunk. én és feleségem. Klára az asztalra könyökölt és úgy nézett rám. Sajátságos tűz lángolt tekintetében és piros ajkai fölött valami észbédítő varázs honolt. És pirulva, hebegve szólott hozzám:

— Olj meg! . . . Olj meg, azt a kutyát!

Közelebb esztram hozzá. Örült szomj fogott el e szemek, ez ajkak és ez alak láttára. Meg akartam esókolni nőmet, de ő újra visszataszított és halkán, sóhajtván ismétlé:

— Nem! . . . Nem! . . . Olj meg! . . . Ah, kérem, olj meg!

— De hogyan kívánhatja ön ezt? — hebegtem magamon kívül. — Rettenetes, a mit ön tőlem követel! . . . Nem szokás az aggodat megölni, mivel elaggultak; nem a szegényeket, mivel éhesek; a puspokot, mivel pupjuk van!

A nélkül, hogy válaszolt volna, kibontotta szép haját, összekulcsolta két kezét, csábítóan felém hajolt, esókra esucorította ajkait és hivogatólag tárta ki karjait. S így remegve, reszketve, egy égő könyvnyel pilláin ismétlé:

— Olj meg! Olj meg!

El voltam határozva. Fölálltam és kimentem.

*

Már négy órája, hogy a mezőn bolyongunk. én és Tom. Huszszor isméttem magamban: — Még nem! . . . Menjünk oda a faszorba! . . . Ott bizonyosan . . . talán.

Mikor ott voltam a faszorban, nem álltam meg, hanem folytattam utamat.

— Még tovább, még odább . . . a kis patakig. Átgázoltunk a patakon. Tom megfűrdött a vízben és kejesen rázkódott meg, mikor a tulsó partra

atnák. Másrésről Bártfa városa és fűrésze a Topla völgy hozzáférhetővé tetele és a fűrészes és kényelmes elérhetősége által szemmel látható hanyatlásban feltartóztatnék, sőt Bártfa rövid időn elérné azt a föllendülést, a melyre kedvező fekvésénél és jelenlétében fogva fűrészevel együtt méltán számot tartott. További cél volna a vasutnak északra akár Gábolton át Grybovig, akár Zborón át Gorliczeig és esetleg Kapitól Hanusfalván és Varannón át a Przemisl-Lubkoi vasut Ormező állomásig való kiépítése. Első és legfontosabb célja azonban az eperjes-bártfai vonalnak kétségkívül a helyiforgalom kiélégítése és e vonal által átszelt vidék kivitelképességének emelése.

A vonal által áthatandó völgyek a Szekeső, a Siba és a Lukavicea völgyei, melyek együttesen egy majdnem egyenes irányban elvonuló talajmelyedést képeznek Eperjes és Bártfa közt, néhány esekélyebb megszakítással, gyengén lankás hegyoldalak által szegélyezvők és igen kedvező viszonyokat tüntetnek fel, melyek lehetővé teszik a vonalnak a Szekeső és Siba völgye közti vízválasztón való átvezetését anélkül, hogy a megengedett emelkedéseket túl kellene lépni; egyszóval a széles völgyek a vonal kifejlesztésére igen kedvezőnek mutatkoznak.

Eperjestől kezdve Raszlavicz helységéig, a vonal irányát általában véve a Szekeső folyása adja meg. A tervezett vasutnál e részben csak az lehet kérdés, hol kell a vízfolyást átépíteni, hogy jobb talajt nyerjünk és hol távozhatik a vonal a vízfolyástól, hogy ne kelljen kanyarodásait követnie. Raszlaviczotól a vasut vagy az eperjes-bártfai országot, vagy a Szekeső mentén vezethető a vízválasztóig. A tér mind a két irányban a vasut vezetésére egyenlően kedvező. A Klyusso előtti vagyis az a vízválasztó, melyen az országot átvonul, ugyanoly magasságban fekszik, mint az, mely Siba mellett közvetlenül választja el a Szekeső és a Sibszy völgy forrásterületét; mind a két esetben tehát egyenlő magasságokot kell egyenlő utakon elérni. A vasutvonalnak az eperjes-bártfai ut mentén való vezetése esetén a vidék főbb helyei, ugymint: Ossiko, Frieske, Hertnek és Siba átlag 5 kilométernyire esnének állomásaiktól, míg a tervezett irány, mely az összes figyelembe vehető helységeket Raszlavicz-Klyusso közt középtűnt érinti, a fentemlített négy helységtől valamint az átmenti fekvőktől 3 km.-nél távolabb sehoh sem fekszik.

Kérdés tárgyát képezi még az a nines végleg eldöntve, vajjon a vonal fog-e a bártfai állomáson túl a bártfai fűrészelkedésig meghosszabbíttatni. E vonal 5.5 km. hosszú és 210.000 frt költséggel építhető ki. A vonalnak a bártfai fűrészelkedésig való vezetése, a fűrészelkedés eléréséhez végett bizonyára előnyös volna. Az is bizonyos azonban, hogy a fűrészelkedéseket e rövid vasuti összeköttetés hiánya nem fogná a fűrészelkedéstől visszartartóztatni. A fűrészelkedés alatt gőzombibusoknak Bártfa és a bártfai fűrészelkedés közti járattása által élénk helyi közlekedés volna létesíthető. Hogy azonban az ilykép befolyó bevétel többet a befektetési költséggel kedvező arányba volna hozható, azt kétségbe kell vonnunk. E vonalrésznek költséges ki-

* Erre vonatkozólag lapunk egyik barátjától azon hírt vettük, hogy herceg Sangusko Eustach és Dr. Biesiadecki lépekett tettek egy másodikú illetve lokális vasut concessioja iránt, mely Jaslo-tól Dembroviche-Zmigrod-Gribou át Polankaig esetleg Zmigrod-Dukla-Barwineken át a magyar határig terjedne s itt az eperjes-bártfai vonalba végződne. Ha e terv — mely a lengyel lapokban is szelvéztetik — megvalósul, akkor — természetesen — nagyon meg lenne könnyítve a vasútja kiépítése. (E. L. szerk.)

vergődünk. En pedig reszkető ajakkal isméttem magamban:

— Még tovább! Csak itt ne!

A nap lemenőben volt, a madarak már elhelyezkedtek a faágak közt. Egy pillanatra azon eszmém támadt, hogy elmenekülök Tommal. Valahová nagyon messzire, a hol ismeretlenül élhetünk, csendesen és megelégedetten. Ha Tom elpusztul, eltemetem a pázsit alá egy tölgyfa tövében és tovább élek csendes magányomban . . .

Eljutottunk egy tő széléhez, melyben a nap megfűrésztötte tüzes arcját. Leültem a fűre, Tom mellém hevert.

— Hallgass meg, jó Tomom . . . Meg kell lenni, te ezt jól tudod . . . S mégis szeretlek! . . . Jobban szeretlek, mint bármit e világon . . . Kérlek, ne mondj semmit, ne panaszkodjál! . . . Jer közelebb, kedves állatom, hogy még egyszer megsimogassalak!

Tom lihegve emelkedett föl, odacsuszott hozzám és térdemre fektette nagy széles fejét.

— Nem hagylak sokáig vergődni, nem fogsz kinlódni, szegény Tom! . . . Jól czélezok, éppen a két szemed közé . . . Egy pillanat és tied lesz az örök nyugalom tölve . . . De ne nézz rám így . . . Nagyon bánt, ha így nézesz rám! . . . Milyen tudod, hogy nem én vagyok az oka . . . Ő az oka és tudod, ő nagyon szép!

Hozzám dörgölődött a boldogtalan, megcsóválta farkát és kezemet nyaldosta. Elfordítottam a fejemet. . . . Néhány lépéssel odább puskám csöve fénylött a fűben.

*

. . . . Klára tánczolt örömeiben és tapsolt kis kacsoival.

— Meséld el, — mondá, — meséld el, hogyan ölted meg.

S mivel hallgattam, folytatta könyörögve:

— Kérlek, mond el.

építése csak akkor volna igazolható, ha a vasut együtal Zboróig meghosszabbíttatik.

Különben a tervezett vasutvonal, Eperjes állomástól kiindulva, előbb Kassa felé halad körívben, balra az országútnak fordul, és aztán a malomesatorna torkolatánál áthidalva a Szekeső folyót, a tótsóvári út hosszában balfelé Kelemesnek tér le, innen Alsó-Sebes nyugati végeig haladva az országutat pályaszinben szeli, ivben a Sebes-fintai országútnak fordul és Ischl fűrésze és a Szekeső patak közt pályaszinben szelve az ischl-fintai országutat, Finta állomásra jut, mely az említett ut mellett fekszik. Innen kezdve a vasutvonal a Szekeső völgy baloldalán Kapi-ig halad, a Szekeső völgy mélyedésébe ér és a 12 és 13 szelvények között Kapi állomásra jut. Kapi állomástól a vonal folyton a völgymélyedés közepén, a folyó esése szerint enyhén emelkedve, a töltészeki malom mellett áthidalja a malompatákat. Töltészeki helység mellett a folyó oldalán és a Töltészek és Deméte közt tervezett hasonló megállóba ér. A folyó és országút közt maradvá, a vonal Töltészek-Deméte állomástól Deméteig halad, Deméte a folyó mellett ivben megkerüli, a Szekesőt 20 m. hosszú híddal áthidalja, bevágással áttöri a Korahura nyulványát és ellenívvél Deméte fölött eléri az ut magasságát. Innen a vonal az ut kedvező esését követi a hegyoldalon Raszlaviczig, a hol Raszlavicz állomással bővül.

Raszlavicz állomástól a vonal a Szekeső folyóhoz közeledik, hogy a jobboldali szakgatott völgyoldalt kikerülje, két áthidalás közt mintegy 1 km.-nyire a most már patak jellegű Szekeső balpartja mentén halad és a Potoezek áthidalása után az ossikói utat szelve, Ossikó megállóba ér. Közvetlenül e megállóba kiindulva, áthidalja a Sapacz patakot, a jobb völgyoldalon a Hliposki patak torkolatáig megy. Itt áthidalja a Szekesőt, balra kanyarodva megkerüli ivben az ott levő malmot, és Bartosfalú előtt a folyam baloldalán Bartosfalú állomásban állapodik meg. Ezen állomástól kiindulva és ivben jobbra kanyarodva a vonal egyenes irányban halad a vízválasztó felé, a melytől kezdve a pályaszin leesik egészen a Sipskavoda közelébe, honnan torább a klyussói megállóba ereszkedik le és ebből kiindulva, a völgyoldal balrészén a vízfolyás mellett marad és a bártfai országút s a Lukavicea áthidalása után végül a bártfai végállomásba fut.

A tervezett vasut állomásai: Eperjes, Finta, Kapi, Deméte, Raszlavicz, Ossikó, Bartosfalva, Klyusso és Bártfa, a vonal hossza mintegy 41 kilométer.

A vasut azonban nem kizárólag helyi érdekű. Fontos országos érdekek javasolják annak kiépítését. Foutolóra vették ugyanis a galicziai részről egy ízben már megpendített varsói összeköttetés eszméjét is, mely által a legrövidebb összeköttetés létesülne Orosz-Lengyelországgal, a minek kereskedelempolitikai, de még inkább stratégiai fontosságát bővebben fejtegetni fölösleges. E gácsországi összeköttetés az eperjes-bártfai vonal meghosszabbítása által igen könnyen volna elérhető.

A meghosszabbítás pedig helyi érdekeknek is nagy szolgálatot tenne, mert a gácsországi összeköttetésben 138 magyar község van érdekelve, 120.000 holdnyi erdőesség tétének hozzáférhetővé, melynek anyagát már ma is 39 fűrészmalom s egy gőzfűrészel dolgozza fel és a czigekiai híres jodforrás, mely a galicziai határponttól, Gribovtól csak harmadéi mértföldre van, hozzáférhetővé tétének.

Mindez azonban csak a jövő reménye. Egyelőre csupán az eperjes-bártfai vonal kiépítéséről van

Magához ölelt erősen és vállaimra hajtotta fejét; csak nem megcsókolott.

— Rajta édesem, mondd el kis feleségednek.

Először tegeztet.

— Az rettenetes . . . Nem mondhatom el . . . Igazán rettenetes!

— De ha én kérlek? Mondd el gyorsan!

— Jól van hát. Három lépésre volt tőlem és rám nézett okos szemével. Czélba vettem fejét, éppen a két szemé közt . . . De mikor e két szép és szelid szem rám tekintett, bizalommal és hűségesen, a fegyver reszketett kezeimben . . . „Tom, szegény kutyám, bocsáss meg!” . . . Ő nem sejtett semmit és vidáman csóválta tarkát . . . Tízszor emeltem föl a puskát . . . végre elsütöttem. Magam sem tudom, hogyan. Behunytam szememet. Hallottam a keserves vonítást, mely fölverte a környék visszhangját és százszorosan visszhangzott szívemben . . . Másodszor löttém, anélkül hogy akartam volna . . . Nem láttam semmit . . . Egyszerre csak érzem, hogy valami meleg érinti kezemet . . . Tom volt; véresen vonzolta magát odáig és nyaldosta a kezemet . . .

Elvesztettem eszemet. „Tom, bocsáss, kérlek! Tom, ne nyöszörgj, kérlek!” Elkaptam kezemet, melyre fejét fektette . . . „Tom, harapj, mardosd össze fogaidal kezemet, de ne nézz így rám!” . . . Tom csak nyöszörgött és folyton nyaldosta kezemet. „Ah, szegény Tom, szegény Tom!” — Folyton isméttem e szavakat és a közben el akartam őt magamtól lökni. Rágáztam fejére sarkaimmal; a föld puha volt, az állat feje belemélyedt és Tom nem nyöszörgött többé . . . Csak teste vonaglott még és lábaival kaparta a földet . . . Egészen derekáig süppedt bele a mocsárba, még egyszer fölneztet, aztán utolsó hörögött . . .

Klára örömeiben tapsolt kis kezeivel és kiáltott: — Hörögött? . . . Igazán hörögött? . . . Oh, kedvesem, mennyire szeretlek! Jer ide, hadd öleljelek meg!

Magához ölelt erősen és vállaimra hajtotta fejét; csak nem megcsókolott.

— Rajta édesem, mondd el kis feleségednek.

Először tegeztet.

— Az rettenetes . . . Nem mondhatom el . . . Igazán rettenetes!

— De ha én kérlek? Mondd el gyorsan!

— Jól van hát. Három lépésre volt tőlem és rám nézett okos szemével. Czélba vettem fejét, éppen a két szemé közt . . . De mikor e két szép és szelid szem rám tekintett, bizalommal és hűségesen, a fegyver reszketett kezeimben . . . „Tom, szegény kutyám, bocsáss meg!” . . . Ő nem sejtett semmit és vidáman csóválta tarkát . . . Tízszor emeltem föl a puskát . . . végre elsütöttem. Magam sem tudom, hogyan. Behunytam szememet. Hallottam a keserves vonítást, mely fölverte a környék visszhangját és százszorosan visszhangzott szívemben . . . Másodszor löttém, anélkül hogy akartam volna . . . Nem láttam semmit . . . Egyszerre csak érzem, hogy valami meleg érinti kezemet . . . Tom volt; véresen vonzolta magát odáig és nyaldosta a kezemet . . .

Elvesztettem eszemet. „Tom, bocsáss, kérlek! Tom, ne nyöszörgj, kérlek!” Elkaptam kezemet, melyre fejét fektette . . . „Tom, harapj, mardosd össze fogaidal kezemet, de ne nézz így rám!” . . . Tom csak nyöszörgött és folyton nyaldosta kezemet. „Ah, szegény Tom, szegény Tom!” — Folyton isméttem e szavakat és a közben el akartam őt magamtól lökni. Rágáztam fejére sarkaimmal; a föld puha volt, az állat feje belemélyedt és Tom nem nyöszörgött többé . . . Csak teste vonaglott még és lábaival kaparta a földet . . . Egészen derekáig süppedt bele a mocsárba, még egyszer fölneztet, aztán utolsó hörögött . . .

Klára örömeiben tapsolt kis kezeivel és kiáltott: — Hörögött? . . . Igazán hörögött? . . . Oh, kedvesem, mennyire szeretlek! Jer ide, hadd öleljelek meg!

— Rajta édesem, mondd el kis feleségednek.

Először tegeztet.

— Az rettenetes . . . Nem mondhatom el . . . Igazán rettenetes!

— De ha én kérlek? Mondd el gyorsan!

— Jól van hát. Három lépésre volt tőlem és rám nézett okos szemével. Czélba vettem fejét, éppen a két szemé közt . . . De mikor e két szép és szelid szem rám tekintett, bizalommal és hűségesen, a fegyver reszketett kezeimben . . . „Tom, szegény kutyám, bocsáss meg!” . . . Ő nem sejtett semmit és vidáman csóválta tarkát . . . Tízszor emeltem föl a puskát . . . végre elsütöttem. Magam sem tudom, hogyan. Behunytam szememet. Hallottam a keserves vonítást, mely fölverte a környék visszhangját és százszorosan visszhangzott szívemben . . . Másodszor löttém, anélkül hogy akartam volna . . . Nem láttam semmit . . . Egyszerre csak érzem, hogy valami meleg érinti kezemet . . . Tom volt; véresen vonzolta magát odáig és nyaldosta a kezemet . . .

Elvesztettem eszemet. „Tom, bocsáss, kérlek! Tom, ne nyöszörgj, kérlek!” Elkaptam kezemet, melyre fejét fektette . . . „Tom, harapj, mardosd össze fogaidal kezemet, de ne nézz így rám!” . . . Tom csak nyöszörgött és folyton nyaldosta kezemet. „Ah, szegény Tom, szegény Tom!” — Folyton isméttem e szavakat és a közben el akartam őt magamtól lökni. Rágáztam fejére sarkaimmal; a föld puha volt, az állat feje belemélyedt és Tom nem nyöszörgött többé . . . Csak teste vonaglott még és lábaival kaparta a földet . . . Egészen derekáig süppedt bele a mocsárba, még egyszer fölneztet, aztán utolsó hörögött . . .

Klára örömeiben tapsolt kis kezeivel és kiáltott: — Hörögött? . . . Igazán hörögött? . . . Oh, kedvesem, mennyire szeretlek! Jer ide, hadd öleljelek meg!

szó s
nyira
elvég
jelen
— a
kama
Frigy
lalat

bizos
közle

tisz
nap
ked
lehe
bek
tete
kell

szem
ébre
Sem
Hen
nevel
Példa
eredm
tatás
nyek
reszi
haneg
kik a

K
kath.
ki ple

S

meg a
ország
mely
de a

és me
alatt,
és tap
hatós

hatás
Délele
kir. t

kisere
tagja.

terem
Chotv

az isk
fogadt
község

ima efi
nagy

volt h
tisztá

volt az
korlat

gyar
kekkel
szép r

írások
után a

enekel
kisért

magya
lamint

*

ügyet e
nösen a
létezett

laszszó
sem fog

— nem
után ne

s mely
számába

adatok
vonal k

akadály
függ, m

jól felfo
zott az

is része
melyeke

megvált
fizetend

nyilatko
lajpabon
Adam.

hanom
létesüle
dessani
gekkel

át, csak
viselő ü

szo s őrvedetes jelenség, hogy az ügy immár annyira érlelődött, hogy a politikai-adminisztratív bejárás elvégeztetett. A közigazgatási bejárás foganatosításánál jelen voltak — Eltétő és György főfelügyelőkön kívül — az engedélyt kérő képviselő Bornemisza Adam kamarás, Bártfa város orsz. képviselője, dr. Pfusich Frigyes budapesti ügyvéd s Pollacsek Mihály, a vállalat főmérnöke is.

A terv megvalósítására a vállalkozók neve elég biztosíték arra, hogy a vasut végleges kiépítése a legközelebbi jövőre várható.*

Különlélek.

T. CZ. OLVASÓINKHOZ. Felkérjük tisztelettel t. cz. olvasóinkat, kiknek e napokban utalványokat küldtünk, sziveskedjenek előfizetési hátralékaikat — ha lehet — postafordultával annálisinkább beküldeni, mert a legközelebbi napokban tetemes összegre menő nyomdaköltségeket kell fedeznünk.

Jó szellemek az Adria partján. Eperjes város szomorú katasztrófája a távol tenger partján is felébredt a szánalmat. Triestben az adakozások sorát Semsey Gusztáv sorhajó kapitány neje Dragolovich Hermine uróné kezdte meg, ki maga és gyermekei nevében 30 forintot ajánlott fel a tűzkárosultak javára. Példáját sokan követték s fúradozásának igen szép eredménye lett, amennyiben a triestri hírlapok kimutatása szerint a tűzkárosultak javára begyűlt adományok összege meghaladja az 500 forintot. Ime egy sárosi családhoz kötött nő, ki nemcsak maga áldoz, hanem egyéniségének vonalmával leköti azokat is, kik áldozhatnak.

Kende új lelkésze. Sebes Ferencz, az eperjesi kath. plébánia népszerű káplánját, Kenderé neveztek ki plébánosá.

Sok ilyen népiskolát! Junius hó 27-én tartott meg a berettői állami népiskolában a zárvizsga. Nem országra szóló esemény az, nem fényes ünnepe, mely a szemeket kápráztatja és a kedélyt felizgatja, de a jelenvolt kis kör minden tagja benső örömmel és megelégedéssel tapasztalta a 3 óráig tartott vizsga alatt, miszerint a ezeltudó oktatás, a tanító szorgalma és tapintatossága és a komoly buzgó utánpótlás a taníthatóság részéről sohasem marad eredmény és üdvös hatás nélkül. A vizsga lefolyása a következő volt: Délután 9 óra után megérkezett dr. Terkina Gyula, kir. tanfelügyelő, Füzzy Sándor a járás főszolgabírája kíséretében, ki a nevezett iskola gondnokának tagja. A virággal és koszorúkkal díszített világos tanteremben főtisztelendő Borzay József esperes és főt. Chotvács Endre ref. lelkész, valamint Jánossy Gyula az iskola tanítója és annak bátyja, ki szintén tanító, fogadták a kir. tanfelügyelőt. Azonkívül jelenvolt a község bírája és még néhány vendég. Az iskolai ima elmondása után megkezdődött a vizsga, melyet legnagyobb részben a kir. tanfelügyelő vezetett. A gyermekek minden kérdést, mely magyar nyelven volt hozzájuk intézve, megértettek és a legtöbbre tiszta magyar feleleteket is tudtak adni. Epen úgy volt az a nyelvtan, számtan, beszéd- és értelemgyakorlat és a földrajz is, mely tantárgyak mind magyar nyelven voltak tanítva a tiszta totajku növendékekkel. Hogy a magyar beszéddel egyidejűleg a tiszta szép magyar írás is tanítottatik, azt a csinos próbaírások tanúsították. A felsorolt tantárgyakból vizsga után a gyermekek több népiskolai dalt és a himnust énekeltek el, mely énekeket a tanító fisharmonióján kísérte. Erre egy lányka lépett ki a padból s szép magyarsággal köszöntö meg a kir. tanfelügyelőt, valamint a többi vendégeket is. A kir. tanfelügyelő

teljes megelégedését fejezte ki, megdicsérte a tanítót és a gyermekeket s meleg szavakkal köszöntö meg az esperes, a ref. lelkész és a főszolgabíró uraknak azon buzgóságot, fáradozást és anyagi áldozatot, melyekkel az iskolát — mint annak gondnokai — támogatták és elősegítették s kérte őket, hogy mint eddig, jövőben is az iskolát támogatni és pártfogásukban részesíteni kegyesek legyenek. A szép siker annál inkább kiemelendő, mivel az iskola csak 2 év óta létezik és még mindig a kezdet nehézségeivel küzd. Füzzy Sándor főszolgabíró ur 4 ezüst forintot adott át a tanítónak, a szegény, de szorgalmas s jó magaviseletű tanuló megajándékozása czéljából. Nem zárhatom be tudósításomat anélkül, hogy a felső vidék magyarosodása érdekében, annak sok ily iskolát, törekvő tanítót, áldozatkész s lelkesülő gondnokságot ne kívánjak. — Herzfeld Fülöp, izr. tanító.

Egy adat a héthársi választáshoz. A héthársi képviselőválasztás alkalmával az idősebb és intelligensebb izraeliták mind Lesskó mellett voltak; a széhone-majerek meg a gschäftelők ellenben házról-házra jártak s pénzzel vesztegetve a szegény telkeseket, Lesskó ellen korteskedtek. Óriási összegek mentek ki minden czél nélkül, egy-egy kereszmában 300—500 fitnyi a kontó. Pár ilyen ifju gschäftelő, lóháton is megjelent s neki ment a népek, bankókat mutatva Lesskó választóinak. A népet, különösen a papok meg a tanítók esendben tartották, intve volt általok, miszerint nyugalomban szavazzanak. A széhone-majer azonban nem elégedett meg azzal, neki rohant lovasul egy asszonyt az a lópatkójával meg is sebzé. Erre — viharoként — neki rontott a nép, lerántotta a lórol s záporoként ütlegeket hullatott reája, szerencse, hogy a radási plébános nem messze állott a tömegetől, oda sietett a zsidó megmentésére s nem lévén képes a poruljárnak egész testét befedni, a fejét ölebe vette, kérve a népet, hogy esendesüljön, de a nép addig ütötte, verte, még a lelkész kezét sem kímélve, míg csak a katonaság közbe nem lépett. A sok ütletet kapott lovat most babérjain pihen.

Eperjes mindinkább kezd visszanyerni rendes külsejét. A fúnteza házain a fedészekék kevés kivétellel, már föl vannak állítva s a legtöbb be is van fűdve. Az új tetők vegyes eseréj s a bádógból készülték. Sok háznak külseje nyert esinban az új szerkezetű reczés eseréjével vannak fűdve. A munka nagyban folyik, városzerte esupa állványok vannak a házak mellett s rajtok a serényen működő munkások csoportjai láthatók. A városi közgyűlés legutóbbi határozata szerint a városházát két emeletessé egészítik ki, a mivel igazán sürős szükségét élegetenék ki, mert az épület a mostani igényekhez képest nagyon szűknek bizonyult. Az utóbbi napokban a hivatalos közlöny az itteni ezred néhány tagjának kintünetését közölte. A kintünetett egyének között méltán nélkülözötték a Schüller főhadnagy nevé, a ki a tanulmány-alap épületének, valamint a színházi öltözőnek oltásánál oly derekasan közreműködött. Ez a katonai kintünetés ugyalszik csakis a katonai tárgyak mentésével foglalkozott egyéneket érte, mert van a kintünetettek között olyan is, kinek érdemeit csakis a katonák ösmerik. A polgári egyének közül eddig még senki sem kapott kintünetést.

Diszes esküvő. F. hó 2-én diszes esküvő ment végbe Eperjesen a Szent-Miklósról nevezett nagy templomban. Szeredinszky Sándor rimaszombati kir. ügyész oltárhoz vezette a város egyik gyöngyét: Kubinyi Emma úrbölgyet, Kubinyi Aurél ügyvédi, kamara elnökének bájós és közszeretben álló leányát. A boldog párt Pletényi Endre apát-plébános eskette. Tanuképen fungáltak a meunvasszony részéről: nagybátyja Kubinyi Albert s a völégény részéről: Semsey Boldizsár. Az esketésnél jelen volt Eperjes város legdignitárabb közönsége. A házaspár még a déli vonattal Rimaszombatra utazott. Tiszta és zavartalan földi boldogságot kívánunk barátunknak és szép fiatal nejenek!

Kis-Szebeni konviktus. Mint tudomásunkra jutott a kis-szebeni piarista konviktus létesülési ügye szerencsés stadiumba jutott, megyénk birtokosai közül többen fölsímvény ennek üdvös voltát, már négy jelentetve be íát. Kevés ugyan, de kezdetnek megjárja — ha igaz.

A czeméthei fűrdő-vendégek névsora 1887. május 15-től junius 30-ig. 1. Dobay Sándorné Eperjes. Dobay Gizella Eperjes. Br. Ghillány László Kellemes. Br. Ghillány Lászlóné Kellemes. Özv. Paulus Károlyné Eperjes. Paulus Josefa Eperjes. Pucskáló Marianne Eperjes. Tomka Sónia Eperjes. Özv. Spengler Mária Prága. Spengler Anna Prága. Továbbá ugyancsak Eperjesről: Radvány Kálmáné, Radvány Anna, Radvány Elsa. Özv. Makoviczki Sarolta, Makoviczki Gizella, Urbán Károly ügyvéd, Urbán Károlyné, Farkas Lajos, Farkas Lajosné, Farkas Margit, özv. Kuzmik-Kosch Camilla, Kuzmik Eugenia, Kuzmik Margit. Összes állandó vendég 42, ideiglenes 58.

A nyomdahibákról. Az edinburghi tanárok egy izben elhatározták, hogy oly könyvet fognak kiadni, melyben nem lesz egy nyomdahiba sem. Kilenez tudós szakember olvasta a korrekurát és 10 font sterling díjat tűztek ki, minden egyes előforduló nyomdahibára. És ime mi történt! Mindjárt a könyv czimében volt nyomdahiba. Ha ez egy könyvnel megeshetik, melynek minden íve 9-szer revidálva és korrigálva volt, még pedig mindig más és mástól, mennyivel inkább van ily nyomda-hibáknak kitéve egy lap, mely pár óra alatt megíratik, szedetik, javítottatik, nyomatik, szalagotatják és széjjelkülded-

tik. — Igy esett az lapunk mult számában, hogy teszsem a „Lelkes adófizető“ cz. újdonság első sorában „Hihetetlen, de ilyen is van!“ helyett „Hihetetlen, de Isten is van!“ volt szedve.

A vetések állása megyénkben. Búza: a gyakori és hűvös idő miatt, keveset fejlődött, itt-ott megdől, állása különben jó, míg a tavaszi gyengében áll, itt-ott rozsdás és üszögös is. Rozs: a jobb földeken levő kielégítő, a gyengébb földeken ritka s helyenkint apró, szeme azonban jól fejlődött. A rpa: a nedves és hűvös időtől szenved, de kalászosodik, némely helyen sárgul és gazos, csak közép és helyenkint áron alóli termés várható. Z a b: Dacára a kedvezőtlen időjárásnak, meglehetősen javult, itt-ott igen szép, néhol pedig ritka és gyenge.

Tanári vizsga. A helybeli r. k. gymnasiumban Süss Bertalan g. k. hittanárnak kanonokká történt kinevezetése után üresedésbe jött hittanári állomásra pályázat lett hirdetve s erre vonatkozólag junius hó 21-én megtartott tanképesítő vizsgára: Homa Gyula, Mizsieskó József, Staurowszky Gyula lelkészek és Zapoteczky András s. lelkész jelentkezett. Képesítettnek nyilvánított mind a négy. Ezek közül egy, ki-nevezés végett a miniszteriumhoz fog felterjesztetni.

Nyolcz krajczárért nem énekel. Az eperjesi g. k. székesegyházhoz ugyancsak furesa panasza érkezett a mező-laborezi lelkésztől. Az ottani kántortanító Firtko Mihály keveselva a 8 kros énekdíjat, mely neki miséknél jár; felmondta az engedelmességet és sem az ottani lelkésznek, sem a kerületi esperesnek utasítására nem hajlott. Strajkolt. — Igy történt, hogy Péter Pál napján a nagy énekes misének csak azért el kellett maradnia, mert a kántortanító csak tíz krajczárért akart énekelni! Valóban a ki így mer firtkózni, az megérdemli, hogy mosre tanítsák!

Gyászhir. Özv. Propper Dávidné szül. Fränkel Babette, Engländer Adolf, neje szül. Propper Julia és gyermekei: dr. Kardos Samuné szül. Engländer Malvin, Engländer Emil, Sándor és Helén, dr. Propper Adolf és neje szül. Holländer Emma, gyermekei: Elek és József nevében is, dr. Horovitz Simon, neje szül. Propper Karolin és gyermekei: Imre, Gyula, Anna és Selma, Propper Sándor és neje szül. Klein Jenni, Szidi és Sarolta gyermekei nevében is, Propper Samu és neje szül. Ortner Iona a legmélyebb fájdalomtól lesújtva jelentik férje, édes atyjuk, ípjuk és nagyatyjuk néh. Propper Dávid úrnak nagy-sárosi lakos és földbirtokosnak, munkás élete 73., boldog házassága 45. évében, rövid szenvedés után, szívvelhűdés folytán m. hó 25-én délutáni 6 órakor történt gyászos kimúlását. A megboldogultnak hült tetemei m. hó 27-én délután 3 órakor lettek a nagy-sárosi izraelita temetőben örök nyugalomra téve.

A vidéki előfizetők öröme Baross miniszter oly intézkedést léptetett életbe, a mely már rég közözhaj tárgyát képezte. Eddig ugyanis a vidéki előfizetőknek külön kézbesítési díjakat kellett fizetni lapjaikért. A díj nem volt sok, de mégis többeket visszatartott az előfizetéstől. Ezentul nem szabad kézbesítési díjat szedni, mert a miniszter eltörölte az előfizetők e kellemetlen terhét. Most még csak az utcai elárusítás engedélyezésére van szüksége a lapnak, hogy ugyanoly módon árusíthassék példányaitak, mint az Párisban és Londonban divatos.

A párviadal. Történelmi, jogbölcseleti és tétéles-jogi szempontból. Irta: Dr. Horváth Odón eperjesi jogtanár. A szerző sajátja. Ily czim alatt jelent meg imént egy 170 lapra terjedő általánosabb becsü monografia. A szerző a párviadalt társadalmi kórallapot gyanánt fogja föl s történelmi, jogbölcseleti és tétéles jogi szempontból ismerteti nagy tudományos apparátussal, de világos és népszerű irányban. Külön szól a régi perdöntő bajvívásról, a fegyveres öngyélről s a lovagiasság egyéb bajvívásairól egészen napjainkig. A becsületet is külön fejté ki s megismerteti röviden a párviadal kérdésében kifejtett elméleti vitákat, végül pedig a törvényes intézkedéseket, le egészen az amerikai párbaj büntetéseiig. Tudományos kutatásainak főeredményei a következőben foglalhatók össze. A párbaj a társadalmi élet rendjét alapjaiban veszélyezteté, azonban a törvényhozó és bírói hatalom, a társadalmi felfogás következtében, nem képes ellene a megkívántó erélyvel föllépni. A kérdést azonban közelebb kell juttatni a megoldáshoz. Törvényes rendszabályaink a párviadal ellen túlságosan enyhék, mivel kevésbé számolnak a megrögzött társadalmi szokással. A törvény alkalmazásának is szigoruabbnak kellene lennie nemcsak a párviadalnál, de a becsület-sértés eseteinél is. A becsületbírósi intézmények behozatala is jó hatással bírna. A társadalmi fölfogást is tisztítani kellene a becsület-sértés és párbaj kérdései körül. Helyes volna párbajellenes szövözeteket vagy egyesületet is létrehozni. Mindezek együttvéve enyhítenék a párbaj hiábavaló pusztításait. A mű ára 1 frt. Kapható Kosch Á. könyvnyomdájában és a szerzőnél.

VIII. kimutatása a befolyt könyvörödmányoknak. Békésmegei közlöny szerkesztősége 12 frt. 50 kr. Somogyi politikai lap szerkesztősége 114 frt 20 kr. Pestai napló szerkesztőségének XVI. küldem. 59 frt. Zipser Bote II. küldem. 5 frt. N.-mihályi takarékpénztár. ipar és kereskedelmi bank 50 frt. Losonezi iparos ifjuság 6 frt 59 kr. Zombori önk. tüzoltó egylet 83 frt. Sárosvármegye főispánja (megyei alispán útján) ujabban befolyt 1000 frt. Báro Hirsch Mór (megyei főispán útján) keresztényvallásu legszegényebb lakosok között kiosztás végett 2000 frt. Pestú hazai első takarékpénztár (megyei főispán útján) 500 frt. Bécsben székelő oszt. magyar monarchia első általános tisztviselő egylet, tűzkárosult tisztviselők részére 300 frt. Besztercebányai ágost. ev. dal- és zenésársulat

* Senki sem óhajtaná azt annyira, mint mi, kik ezen ügyet embryójától kezdve a legmélyebben tárgyaltuk; s különösen annak idején — mikor még az eperjes-tarnovi vasut nem létezett — óva figyelmeztettük az érdekelteket, hogy ne mulaszták el a kedvező alkalmat megragadni, mely többé soha sem fog úgy kínálkozni, mint akkor! De jelenleg — fájdalom — nem osztjuk ezikkör vérmes reményeit. Legalább azon levél után nem, melyet Bornemisza Adam orsz. képviselőtől vettünk s mely következőleg hangzik: „Beesés lapjának a hó 20-iki számában az eperjes-bártfa vasutról megjelent közleménye oly adatokat tartalmaz, melyek a valóságnak meg nem felelnek. A vonal közigazgatási bejárása a hó 23—26-án megejtetett ugyan akadálytalanul, a vasut létesíthetése azonban egyedül attól függ, minő áldozatokat fognak hozni az érdekeltek saját maguk jól felfogott érdekében, ezen irányban pedig ma alig nyilatkozott az érdekeltek egyénemelyike. A magas kormány ezen vasutat is részesíteni támogatásában s mindazon kedvezményekben, melyeket hasonló vállalatoknak megadott, a posta szállításának megváltása azonban eddigelé még nem tárgyalatván, az ezért fizetendő összeg megállapítva még nincsen, mi okból erre nézve nyilatkozat sem tehető. Midőn ezen helyreigazításnak beesés lapjában való közlésére kérem, tisztelettel vagyok, Bornemisza Adam.“ — Ebből kettőt látni: 1) hogy nem a kormánytól, hanem az érdekeltektől van első sorban függővé téve a vasut létesülése, vagyis csak ha Bártfa mintegy 150 ezerrel, az anhalt-dessau uradalom 100 ezer frittal, az érdekeltek a többi összegekkel hozzájárulnak s a kisajátítandó területeket ingyen adják át, csak akkor lehet komolyan szó e vasutról, tehát B. A. képviselő úr implicite ugyanazt mondja, a mi lapunk 26-ik számában mondvá volt; 2) látni azt is, hogy a kormány eddig határozott summát nem ígért, már pedig ha onnét nem kapunk legalább 400 ezer forintot, akkor a vasutból aligha lesz valami, ha a vasut csak Bártfáig tervezetik s nem fog esetleg a Galicziában tervezett vonallal együttesen kiépíteni, a mi még nagyobb nehézségekbe ütközik. Mit ér tehát a pálya közigazg. bejárása, ha eddig sem az érdekeltekre, sem a kormányra nem lehet még támaszkodni illetve a pálya kiépítésére vonatkozó tényleges költségelőirányzatot felmutatni? Báresak mielőbb azon kellemes helyzetben leunéunk, hogy a tisztelt képviselő úrnak a betervezett költségelőirányzathoz gratulálhatnánk. (E. L. szerk.)

elnökségének 90 frt, ezen felül collegium részére 45 frt, ágost. egyház részére 45 frt, mely utóbbi összegek rendeltetésüknek azonnal átadattak. Helyben állomásozó 67 es. kir. serezed tisztikara 100 frt. Helyben állomásozó 67. es. kir. serezed legénysége 100 frt. Pécsi jótékony nőegylet által rendezett rózsá ünnepély jövedelméből 450 frt. Szentés József 200 frt. Sárosmegyei közlöny szerkesztőségének VI. küldeménye 99 frt 90 kr. Nyiregyházi iparos ifjuság által rendezett táncmulatság jövedelmének 1/4 része (Nyirvidék szerkesztősége útján) 27 frt 87 kr. Sárosmegye alispánja a gyűjtők és adakozók kimutatása mellett megküldi 201 frt 78 kr. Soltész József kapronczai tisztartó 3 frt. B-Gyulai nőegylet által eszközölt gyűjtés eredménye 45 frt B. Kleinberger Privor Morvaországól (Dr. Ferbstein Mór útján) 10 frt.

Katona-ünnepély. Az eperjesi nagy kaszárnyának udvara június hó 28-án ritka és szép ünnepélynek színhelye vala. Az egész garnison, — beleértve a honvédséget és esendőséget is — diszben volt ott felállítva, hogy jelen legyen azon derék katonák dekorálásánál, kik magokat az eperjesi tüzvész alkalmával kiűntették. A csapatok közvetlenül 9 óra előtt felvonultak Csala kapitány vezénylete alatt, mire a helyőrség s a háziezred parancsnoka: Sitka Gusztáv ezredes, követte a helybeli tisztikartól, a kaszárnyába lépett, hová időközben számos civil ember is megjelent, hogy tanuja legyen a szép ünnepélynek. A dekoráló altsztek névszerint: Klus Ferencz őrmester, Fillette János puskaműves, továbbá a közös hadügyminiszterium által egyenkint 5—5 arannyal megjutalmazandó, Vanyik András őrmester és Szlovik József tizedes előhívtak, s az ezredes előtt állást foglaltak. Az ezredes körülbelül következő beszédet intézett az csapatokhoz: „Altsztek és katonák! ő es. és kir. apostoli Felsége logkegyelmesebb ezászárunk és urunk, kegyes volt az eperjesi tüzkatasztrófa alkalmával tanusított kitünő magatartás elismeréséül, az ezred következő tagjainak u. m. Zelnicek György főhadnagynak a katonai érdemkeresztet, Klus Ferencz őrmesternek és Fillette János I. oszt. puskaművesnek a koronás ezüst érdemkeresztet adományozni; továbbá a es. kir. birod. hadügyminiszterium ugyancsak a tüznél tanusított kitünő szolgálataukért Vanyik András őrmesternek és Szlovik József káplárnak egyenkint 5 drb. aranyat adott. Ismeretes dolog, hogy mily nagy részük van emberélet és vagyon megmentésében, ép ezért példánykép gyanánt ajánlom őket az ezrednek s elvárja annak minden egyes tagjától, hogy hasonló viszonyok és körülmények között hasonló vitézséget és bátorságot tanusítand.” Az ezredes szavait Martini Cajetan kapitány a legénységnek anyanyelvükön történt tolmácsolása után az érdemkeresztek feltűzésére került a sor. Az ezredes először Zelnicek György főhadnagynak a katonai érdemkeresztet tűzte fel, azután Klus és Fillette-nek az ezüst érdemkeresztet, azután szétosztá az aranyadományt, mely ktus közben az ezred zenekara a néphymnust intonálta. Ezután a kiűntettek tiszteletére défilrozás volt, mely alatt az ezredes oldala mellett állottak. Este az altsztek bankettet rendeztek, melyen az ezredessel együtt, az összes helybeli tisztikar is jelen volt.

Az eperjesi iparos tanoncok munkakiállítás.

Mint mult évben, ugy ebben az évben is rendezett Eperjes város ipariskola igazgatósága munkakiállítás. Tette ezt első sorban maga az iparostanulók és iparosok jól felfogott érdekében és hogy csakugyan létre jött, az első sorban Lévy István ipariskolai igazgatónak érdeme, ki fáradszatos buzgalommal az iparosok körében, az ipariskolai bizottságban, társulatok és magánosoknál szóval és tettel, az általa felkarolt ügy érdekében működött. — Az iparostanulók közül hetvenheten hoztak munkákat; ezek közül különösen a eszmadniák, cipészek és szabók állítottak ki leg-többet. Feltűnő esekély számban volt képviselve a fa- és vasipar, úgy, hogy azt kellene hinnünk, hogy Eperjes városában csak egy-két asztalos és lakatos talál foglalkozást. Avagy ezt a részvétlenséget a május hó 6-án dühöngött tüzvésznek kell tulajdonítani, hogy talán ezen idő óta nevezett iparosok munkával annyira túlhalmozva lévén, hogy tanulók nem értek rá a munkakiállításra gondolni? Azonban ezt az ürügyet el nem fogadhatjuk, mert már mult év december havában lettek felszólítva az iparostanulók, hogy a munkakiállításban részt vegyenek, annál is inkább, mert pénzbeli jutalmak reménye is ösztönözhetette őket. Es csakugyan Lévy István gyűjtött is ezen célra több mint hetven forintot, mely összeghez a nagysárosi műmalom igazgatósága 25 frtot, a helybeli takarékpénztár, bankegylet, népbank igazgatóságai egyenkint 5 frttal járultak; továbbá hozzácsatoltatt a kiállított bizonyítványokból befolyt díjak összege u. m. 22 frt 50 kr. A jutalmazott munkák közül 17 első díjat 2 frtjával, 26 a második díjat 1 frtjával, 19 a harmadik díjat 50 krjával kapott; azonkívül még a legjobb rajzok közül 3 nyert díjat, így tehát mindössze 65 díjaztatott ki. — Nem hagyhatjuk szó nélkül azt a szomorú tapasztalatot, hogy a munkakiállítás iránt nem csak a tanulók, de a mesterek is vajmi esekély érdeklődést tanusítottak. A kiállított munkák száma és értéke a tavali kiállítás mögött maradtak; a jury-tagokul felkért mesterek közül csak hárman, Bodnár és Oravec szabó és Demeter J. cipész jelentek meg; a kiállítást igen esekély számú közönség látogatta meg. Azonban azok a kevesen, kik az ügy iránti érdeklődésüknek tanubizonyosságát adták, tekintve azt, hogy ilyen kiállítások csak fejlődésük első stádiumában vannak és hogy a mi

iparostanulóinktól rendkívüli dolgokat nem lehet várni, meglegedésüknek adtak kifejezést. — A praemiumok kiosztását megelőzte az ipariskola évről évről vizsgálata. A kik a vizsgálatokon jelen voltak, — azon meggyőződésben távoztak, hogy a tanítóikar s ennek élén az igazgató, nemcsak jól felfogta kötelességét, hanem azt lelkiismeretesen is teljesítette és odaadó buzgalommal s lankadni nem tudó ügyszeretettel tanította és figyelmeztette a gondjára bízott tanulókat. Reméljük, hogy ha az iparosok is majd jobban fogják felfogni saját ügyüket és a városi iparhatóság intézkedéseit pontosan teljesítendik, nem sokára iparügyünk is öröndetes fejlődésnek fog indulni és versenyezni fog tudni a jelenleg még esinosabb és talán sok tekintetben még hasznavehetőbb külföldi iparezik-ekkel. — G.

A „Magyar Állam” a héthársi választásról.

Kik eddig nem ismerték a „Magyar Állam” virágos irályát, ezt a következő próbaközleményből megismerhetik. Magától értetődik hogy a közleményt nem mint meggyőződésünket, hanem csupán curiosum képen közöljük. A valót mindenki tudja s szükségtelennek tartjuk a „M. A.”-mal polemizálni, vagy a közlemény czáfolgatásába becsatlakozni, mely így szól: „Héthárs június hó. Talán névszeres Magyarországön kerület, melyet a képviselő-választás oly rendkívüli igazgatóságba hozta volna, mint Sárosmegyének héthársi kerületét. Hónapok óta uralkodik a legnagyobb esend, ovaáció, bizalmi szavazatok jöttek mindenfelől a tényleg működő képviselőnek és mikor minden oldalról a legnagyobb lelkesedéssel híresztelve volt, hogy a volt képviselő egyhangulag meg lesz választva, egyszerű mint Deus ex machina 14 nappal a választás előtt fellép egy földbirtokos kormánypárti programmal, nem tudni milyen szándékkal, mert éveken keresztül ellenzékinek vallotta magát. — Perfidia, árnyán, itatás, erkölstelenség napirenden volt; felbomlott minden rend, minden fejelem és a jó tót nép 14 álló napig ivott, dorbézolt, garázdálkodott, 300 sansculotte geschütt nélkül zsidó gschäftelt, keresztény lelkeket vásárolt, eget földet ígért, de mind hiába, mert minden óriási költsékezés ellenében Bornemissza Lajos kiriványi földbirtokos Lesskó István ellen óriási kisebbségben maradt. Nem használt neki az állomási főnök az egész vasuti apparátussal — mert a vasuton volt tanya itatás, elzárva a közlekedés, távirda — se a kis-szebeni fináncz-respicient, ki a választás előtt faluról-falura járt és konfiskálta a magát ellenzékinek vallott kereskedőknek a trafikot, meg a söengedélyt, sem pedig dr. Tergina Gyula, kir. tanfelügyelő, ki libatollal összejert a máskor figyelembe sem vett tanítókat; a 30 ezer forint két hét alatt oda lett és Lesskó óriási többséggel képviselő stb.”

Zárúnnepély. A kis-szebeni kegyes tanítórendi gymnasium zárúnnepélyét Sz. Péter Pál napján vagyis június 29-én tartotta. Az ünnepélyes hálaadó istenitiszteletet Szokón gymn. director végezte fényes segédlettel, melynek végeztével a piaristához disztermebe vonult a válogatott műértő közönség, melyet szorongásig megtöltött, hogy hallja és gyönyörködje a szép ének, szavalatban, melyet az intézet ifjusága rendezett. Az énekek közül a „Csak gyönyörű nemzet az a magyar nemzet” — „Bíró Antal udvara” frissével tűnt ki különösen, melyet az ifjak oly praecizitással énekeltek, hogy a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta s háromszori ismétlést követelte. A szavalatok közül Jaeger Gyula Arany J. Fülemlé-jét, Sleiminger Jenő pedig a „Kolduséneket” igazán nem várt pathosszal es magyaros kiejtéssel szavalták. Most a direktor tartott beszámolót az év működéséről, melyből kitűnt, hogy az intézetnek volt 61 tanulója, kik közül jeles van 6, elégtelen jeggyel látottat el 11, kevésbé szabályszerű viselkedő 1. — Más részletes kimutatás után a direktor meghatározott szavakban mondott búcsút az ifjuságnak, szívökre kötve, hogy a vallásosság és hazafiság magvait, melyek szívöbe elvetettek, ápolják és növeljék, mert csak így lesznek édes magyar hazánknak hasznos polgárai. Végül köszönetet fejezte ki a publikumnak meleg részvéte és érdeklődésért. Ezután felhangzott az ifjuság könyvezésig megható búcsudala s mi azon buzgó sóhajjal hagyta el a vallásosság és igaz hazaszeretetenek ezen 150 éves tptomlát, hogy tegye az Uristen virágzóvá ezen intézetet, s segítse, mert midőn régi dicsőségének utjára lép, megnyitván az 1887—88 isk. évre a hajdan oly híres konvikust, mely megyénk mai nap is élő nagyjainak bölesője volt. A megtartott zárúnnepély után a városi magistratus a piaristák vendégzerető asztalához volt hivatalos, a hol a jó tokaj és gyöngyösi vörös igen kellemesen emelte a hangulatot. Toasztaban nem volt hiány. Ezek közül különösen kiemeljük a ház rectorának emelkedett hangú beszédét, melyben tanártársainak az odaadó munkásságért, a városnak a gymn. támogatásáért mond köszönetet. Erre Eiszler derék polgármesterünk válaszolt: határtalan szerenésének tartván városunkra a gymnasiumot és tanárikarát. Majd Dr. Panyák (Virónyi) Ede eperjesi tanár mondott könnyezésig megható toasztot, hivatkozván árva és szerenésellen voltára szomszéd gymnasiumunknak. Bohus Gy. és Piliis ügyvéd toaszta után vig hangulatban maradt együtt a társaság egész napnyugtáig.

Egy rablógyilkos elfogatása. Maesejko hírhedt rablót, ki hosszabb idő óta tartotta rettegésben Sáros és Szepes megyék egyes vidékeinek lakosait, Nere faluban elfogták. Maesejko vekmerőségében annyira ment, hogy egy deák-majálison tisztí egyenruhában jelent meg. Tátra-Füreden is gyakran megfordult s ott grófként szerepelt. Késmárkon a „Késmárk-hotel”-ben lakott s egy értékes börtönddel együtt tűnt el.

Tegnapelőtt a nerei nagykoressében mulatott. Sokan ismerték föl, de senki sem merete elfogni. Nem messze a falutól van a tégláégető, melynek felügyelője később a rablóval találkozott. A felügyelő barátságosan szólította meg. Maesejko azonban ezélba vette fegyverével. A felügyelő félreütötte a fegyver esövét. Maesejko előrántotta fejszét s azzal súlyos sebet vágott a felügyelő fején; a zajra elisiettek a téglagyári munkások és Maesejkot két társával együtt elfogták. A rablókat Göcsbe szállították.

Az apostoli jog. A magyar király jogáról, melyet a magyar kath. egyház körében bir, a püspöki áthelyezések kérdése alkalmából komoly fejtegetések látnak napvilágot. A történelmi példák egyik legérdekesebiket Mária Terézia királynő adta. Az esztergomi káptalan 1769 ben, midőn az érseki székek épen betöltetlen volt, a korona egy intézkedése ellen protestált az érsek nevében is. Mária Terézia királynő sajátkezűleg ezt írta a tiltakozásra: „A káptalan protestálhat, de a püspök nem, az most én vagyok.”

Ménvásvárlás. A földművelési miniszterium lötenyészési szakosztálya felhívja az országban levő mén-tulajdonosokat, hogy eladó ménlovaikat ez évi augusztó hó 1-ig nevezett miniszteriumhoz írásban jelentsek be.

Amerikai szőlőhámos. A m. kir. belügyminiszter óva inti a nagyközönséget Zborai Tivadar-tól (aki a koles-hosszumezei kőregyészegéből évekkal ezelőtt Amerikába szökött s ottan G. Zboray név alatt abból tengette nyomorult életét, hogy az egyesült államok területén rendezett viszonyok között élő honfitársait, bizonyos tiszteletdíjak felszedése után, Kanada-tartományba kiboldondította.) Ez az iparlovag mostanában Kanadából elvitorlázott s azzal a szándékkal közeleg szöködjön szép határa-, hibetöleg vármegyének tele, hogy innen telepeket vigyen magával Amerikába, vagyis, hogy a jöhiszemű embereket itten kizsebeljen, kerekelt oldjon. Eleve felhívjuk reá a hatóságok, lelkesek és községi előljárók figyelmét. Ha valahol jelentkeznék a „gf. ur” nyakon kell esipni s be kell kísértetni a járási főszolgabíróhoz.

„Segítség.” A diszes emlékalbum sokkal nagyobb terjedelmet is nyer, mint eleinte tervezve volt s mivel kellő kiállításra még sok gondot es munkát igényel, elhatározottat, hogy az emlékalbum július hó második felében fog kiadatni es pedig négyféle kiadásban, u. m. egy forintos, három frtos, tíz forintos es száz forintos kiadásban, melyeknek mir elseje — a leg-olesobb — egy forintos is esinosan van kiállítva s árához képest annyit fog nyújtani, hogy hasonló diszes illusztrált füzetet a külföldi nagy irodalmakban is csak két három ekkora áron lehetne megszerezni. A drágább példányok fokozott diszszel lesznek kiállítva es külön művészi mellékletekkel ellátva. Jelenen a három forintos példányok részben szines alapnyomatu képekkel, karton vastagságú papíron, a tízforintosok olifant-nagyságban pergament borítékkal fognak megjelenni. A száz forintos példányok az előfizetők nevével ellátva rendkívül diszes alakban lesznek kiállítva szintén olifant-alakban, merített karton papírosan szelyem borítékba kötve pergament burokkal. A előfizetes június 23-ától kezdve megnyitattik. Az előfizetési pénzek a „Segítség” számára a „Fraklin-társulat” kiadóhivatalába (Budapest, egyetem-utca 4. szám) küldendők. Megemlítjük itt, hogy a „Segítség” terjesztő bizottsága a legközelebbi napokban szintén megalakul s e részben a közreműködésre hatóságoktól, jótékony egyletektől már szintén több ajánlat érkezett be. A „Segítség” emlékalbum jövedelme kizárólag azon célra fog fordítottatni, melyre a vállalat alapítottatott, a három magyar város ujra építésének előmozdítására. „Eperjes, Nagy-Károly es Torozkó”, ez a czime a „Segítség” első ezikkének, melyet Rudolf trónörökös irt s e három derék magyar város neve után tegyük hozzá a királyi mondatot: „Szébb lesz, mint volt!”

Egy „minta” szabadelvű hazafi. A héthársi kerületből ertesülünk a következő mulatságos választási fiikkáról. Egy községben a bíró összehívta a választásra éppen indulni akaró népet s a maga pártok feletti álláspontjában a következő hazafias instructiókat adta nekik: Hát polgártársaim, már most ide hallgassanak, kendtek! A kinek van szavazati joga, az álljon ide jobbra, s szavazzon a jobboldalra, a a kinek pedig niuesen szavazati joga, az álljon ide balra, s szavazzon a balpártra. De a választók bizony balpártra vagyis az ellenzéki Lesskó-ra szavaztak.

Túlságos pedantéria. E napokban beállit egy helybeli orvoshoz egy falusi ember s át ad neki másik falusi ember által küldött levelet. Midőn az orvos ur átolvasta a levelet, s azt visszahelyezi a borítékba, akkor látja, hogy a levél borítékön egy ép egész 5 krajczáros bélyeg van, azt kérdi tehát az átadótól, hogy mire való volt e parzálás, ha egyszer úgy sem a postán küldik a levelet, mire emberünk ekként felelt: Hát volt arról otthon szó, — kérem alásan — de azt mondotta a komám, hogy így mégis csak biztosabban a keze közé kerül a levél a tekintetes urnak.

Körutazás kerékpáron Magyarországon. Vándory József fővárosi tanár es sz. á. honvéd-huszár-hadnagy Szabó Sándor magánzó kíséretében az idén ujabb es a tavalyinál jóval nagyobb körútra indul, július 2-án kerékpáron Magyarországon. A négy hétre terjedő, közel 2000 klm. hosszúságú körútban a következő nagyobb városokat es községeket érinti: Balassa-Gyarmat, Losonez, Rimaszombat, Rosnyó, Szepesváralja, Eperjes, Kassa, Miskolcz, Tokaj, Nyiregyháza, N.-Várad, Arad, Temesvár, N.-Beeskerek, Ujvidék, Szabadka, Baja, Mohács, Pécs, Kaposvár, N.-Kanizsa, Keszthely, Z.-Egerszeg, Köszeg, Szom-

bathely
Zirez,
Innen
Ke
nap m
reaba
lesleg
hazatér
barátján
ban var
vét. M
kezdé
másokb
két obj
kérem
függön
„mig a
rizál!”

M
bücsüt
alatt n
hozádd
s távol
nómet
tiszelet

Sü
gyik Já
szék f.
1886. é
lak Mit
nát kép
lommál
sége fol
hály az
ban felt
dona,
kapva e
heves ü
nak nég
tében a
sértett f
férjén t
vasvillá
villát ke
fejére. I
Ezen ter
börtönb
Gyu

az eper
Jakab v
a ki m
tájban.
szándéko
a tűz ter
fenyegét
irányult,
ban után
burgony
bíró elő
bosszubi
vidíteni

Vér
Hazsln
mában
felmerül
itét az
ugyanis
tott, bet
vendégek
koremsa
degek es
nak kiv
el akarta
koremsá
Minthog
közs. bir
bíró a m
jöjjenek
öket, s
mába m
lásra hiv
közben e
jával me
a esendő
A esendő
felelte „
lamon m
s ezen
esendő
illetőt ke
jöttek, a
jelentkez
Mihalyur
öket a
engedelme
megakart
taszított,
de nyom
esendőt,
többen M

bathely, Sopron, Kapuvár, Pápa, Veszprém, B.-Füred, Zirc, Kisbér, Mór, Sz.-Fehérvár, Csákvár, Bicske. Innen visszaérkezik a fővárosba.

Két fekete. Egy ur bevett szokása szerint nap mellett fekete kávéra járt, mielőtt délután a bureuba indult volna. Egy nap ezen ur — kinek mellesleg legyen mondva, szép neje van — véletlenül hazatér s arra kéri feleségét, hogy főzzön neki és egy barátjának két feketét. A nőcske láthatólag zavarban van, de végre is nagynehezen elkészítte a kért kávét. Mire a férj, mintha valamit keresne, vizsgálni kezdé a szobát. Végre egyik kezében esibukkal, a másikban fekete kávéval az alkoven felé indul s a két objectumot ezen szavak kíséretében: „Parancsolok kérem? egy — fiatal embernek praesentálja, ki a függönyök mellett volt — elrejtve. „Tableaux! — Hja, míg a férj a házon kívül jár, otthon a jó barát kurizál!”

Midőn e város falai közül eltávoztam, szívélyes búcsút veszek annak lakosaitól, kiket 36 évi ittlétem alatt mindig csak becsülni tanultam, egyuttal Isten hozzádot intézek kartársaimhoz, jó barátaimhoz, jelen s távol levő ismerőseimhez, s úgy magamat mint nómet nagybecsű emlékkébe ajánlván maradok mely tisztelettel

Hruska Alajos,
nyug. kir. mérnök.

Törvényszéki esernök.

Súlyos testi sértés büntetével vádolt Felmanyik János bűnügyében ítélt az eperjesi kir. törvényszék f. évi június hó 28-án. A nevezett ugyanis 1886. évi november hó 6-án avval gyanúsította Szedlák Mihály sznakoit lakost, hogy az tőle egy tulajdonát képező deszkát akart elulajdonítani s az ez alkalommal épített szinjére felszegezni — s ezt csak ébersége folytán tudta megakadályozni. Bár Szedlák Mihály azon tényre hivatkozott, hogy a deszkát nyomban félre lökte, mielőtt fölismerte, hogy nem tulajdona, vádolt megmarad állítása mellett, sőt föl kapva egy élesszegélyű deszka darabot azzal oly heves ütést mért Szedlák Mihály oldalára, hogy annak négy bordáját nyomban eltörte, minek következtében a sértett rögtön össze is rogyott. Látván ezt a sértett fél felesége, azonnal férje segélyére termett, s férjén elkövetett bántalmazás miatt felhevülve, egy vasvillával megakarta útni a vádoltat, de az a vasvillát kezéből kiesavarta, azzal oly ütést mért a nő fejére, hogy az szintén nyomban földre rogyott. — Ezen tette miatt az eperjesi kir. törvényszék 8 havi börtönbüntetés elszérvadására ítélté el.

Gyújtogatás büntette miatt lett ítéltve f. hó 28-án az eperjesi kir. törvényszék által, Halek István Veber Jakab varjufalusi birtokosnál szolgálatban volt kocsis, a ki m. évi december hava 31-én reggeli 6 óra tájban, az éjjeli világitás cseljéből kiadott gyertyával szándékosan felgyújtotta gazdája istállóját. — Midőn a tűz terjedni kezdett, megszökött Raszlaviczára. Mitután a vádolt már a tüzet megelőzőleg felgyújtással fenyegette gazdáját, a gyanu annál is inkább ellene irányult, mert a tűz alkalmával megszökött, s nyomban utána elindult esendőrök M-Raszlaviczán egy burgonya veremben találták föl. Tettét a vizsgáló bíró előtt bevallotta, azt mondva, hogy gazdáját bosszúból gyújtotta föl, mert őt fizetésében megrövidíteni akarta.

Véres verekedés parasztlak és esendőrök közt. Hazslin községben m. évi szeptember hó 14-én a koresmában mulató legények és a esendőrök között felmerült összeütközés miatti bűnügyben július hó 1-én ítélt az eperjesi kir. törvényszék. A nevezett napon ugyanis két esendőr Hazslin községben szemlélt tartott, betértek a községi koresmába, s az ott mulató vendégeket — mitután már körül-belől éjfél volt — a koresma elhagyására hívták fel. Ezen felhívásra a vendégek egy része el is hagyta a koresmát, egy párnak kivételével, kik a megrendelt maradék pálinkát el akarták még fogyasztani. A esendőrök elhagyva a koresmát, a szomszéd község felé irányították útjukat. Minthogyjazonban a koresmában maradt vendégek, a közs. bíró felszólítására vonakodtak eltávozni, a közs. bíró a már távozóban lévő esendőrökért küldött, hogy jöjjenek rendet csinálni. A esendőrök azonnal visszasiettek, s a színhelyre érven, míg egyikök a koresmába ment, a másik a koresma előtt maradván feloszlásra hívta föl az összegyűlt népesoportot: — „mikorben egyes rakoncátlanokdó gverközőket kardlapjával megfenyített. Mihályur Mihály a jelzett okból a esendőrre támadt, hogy miért bántja a gyermekeket? A esendőr kérdésre hogy kicsoda o, durván azt felelte „az vagyok a ki maga, hordtam puskát vállamon mint maga, s tudom a szabályt mint maga.” s ezen felelést még szidalmakkal is kísérte. A esendőr erre társaért ment, hogy vele egyesülve, az illetőt ketten kérdőre vonják. A mint a bíróval kijöttek, a gorombáskodó után kérdezősködtek, ez nem jelentkezett, de egy suhanec elárulta. Erre előhívták Mihályur Mihályt tetteit s felszólították, hogy kövesse őket a bíró lakására. Ez azonban megtagadta az engedelmességet s az egyik esendőrhez közeledve megakarta őt fogni, de a esendőr puskágyával eltaszította, még pedig oly erővel, hogy az földre esett, de nyomban talpra ugrott s hirtelenül átkarolta a esendőrt, zubonyát egy késsel fölhasította. A csoportból többen Mihályur körül sereglettek s a esendőrök ellen

fenyegető állást foglaltak, mire a esendőrök egyike a feloszlásra lett figyelmeztetés után egy vaklövést tett. A vaklövést lárma és gúnykaczajjal fogadták s többen támadó magatartást vettek. Ekkor a esendőr másodsor lött — de már a tömeg közé — s golyójától találtatva egy legény véresen a földre bukott. Erre még nagyobb lett az izgatottság. A legények számszámra 30-an rohamot intéztek a esendőrök ellen, közöpporral támadva meg őket. A esendőr erre ismét egy lövést tett, mely lövéstől ismét egy ember felbukott. Ezzel vége lett a támadásnak a legénység látva az eredményt és hallá a sebesültek jajgatását, ijedten szétoszlott. A tettesek föl letek jelentve s közülük a főshanezok u. m. Mihályur Mihály 10 havi börtön, Adamus Kollár 5 havi fogház, s Vrabely Piak Soltész ugyancsak 5 havi fogházbüntetésre lettek elítélve.

Felvidéki hírek.

Abauj: Két érdekes följelentés tétett a kir. ügyészségnek. Az egyik: Klein David, szolgálatban álló katona bement Korláth gyógyszerárába s ott 30 kr. ára spirituszt kért. Megkérdezték előbb, mi célra kívánja használni; ő azt felelte, hogy egy megsérült ló lábának bedörzsölésére, — mire aztán adtak is neki spirituszt. Alig hogy lábát kitette az ajón, ott terem egy Deutsch nevű revisor s a katonától a spirituszt elkobozván, Korláthot följelentette. Korláth a bíróság előtt azt állította, hogy ő nem fogyasztásra adta a szeszt, de gyógyszernek, — a katona megesküdött arra, hogy a gyógyszerész neki a szeszt saját kérelme szerint pálinkakészítésre adta. Az ügy a katonai bíróság elé került, hol a katona bismerte, hogy őt Deutsch felbérlette tettének elkövetésére s hogy hamisan esküdt. A katonai bíróság áttette az ügyet a kir. ügyészséghez. A másik följelentést Davitkóné — a gabonakereskedő neje — tette. Ugyanis Davitkó gabonakereskedő 23 hektoliter zabot vásárolt Groszman Mózes szakályi lakostól 46 ftrért. Davitkó meghagyta Groszmannak, hogy menjen a lakására, s ott neje fogja őt kifizetni. Groszman el is ment s őt Davitkóné Saitz Mátyásné jelenléte mellett ki is fizette. A pénz átvétele után Groszman hozzákap zsebéhez és felkiáltott: „ti zsványok, engem lopatok meg; addig nem megyek ki, míg a pénzt vissza nem adjátok.” A két megremült asszony rendőrt kiáltott, az meg is jelent és Groszmannat b. akarta kísérni. Groszman e közben leejtett a földre 25 ftrt és oda mutatott: „az az én pénzem, ők hullatták el.” E váddal szemben a nők követelték a megtámadó bekisérteését, mire Groszman a rendőrnek azt mondta: „te zsvány, te is réze vagy e lopásban.” S bekisérteése alkalmával is hullatott bankjegyeket Groszman a földre. Davitkóné és Saitz né zsarolás miatt emleket vádat Groszman ellen.

A katonai alreáliskola évzáró ünnepe kedvező idő mellett folyt, mely körülöszentös volt a délután folyamán az intézet parkjában bemutatott vívási, tornászati és katonai gyakorlatokra. A délelőtt folyamán volt a hivatalos záró-ünnep, melyen jelen voltak: Sternek altábornagy, Succovati vezérőrnagy, Becker őrnagy, Wildner őrnagy és számos törzs- és főtiszt. A vendégek elhogadása és rövid katonai gyakorlat után a vendégek az ünnepi pompában díszlő intézeti kápolnában istentiszteletet hallgattak. Ennek végeztével megtekintették a növendékek grafikai és írásbeli munkáit, melyekről a katonai szakférdek a a legszebben nyilatkoztak; ugyszintén az intézet belső berendezéséről, az uralkodó tisztaság és külsínéről. Az intézet beható megtekintése után a nagy teremben gyűltek össze, a hol a növendékek szavatai voltak, magyar, német, francia és cseh nyelven. Magyarból „Ha férfi vagy légy férfi” és „A magyar három szent szava” költemények szabatosan lettek elszavalva. Az érdemsorozatok kihirdetése, díjak kiosztása és Siegl intézeti parancsnok meleghangu bucsubeszéde után a hivatalos jellegű záróünnepel be lett rekesztve. Délután a kerti ünnep volt, melyen polgári közönség igen nagy számban volt jelen és élvezte a katonai-vendégszeretetet őszinte meleg, melyért viszonzásul éltetik Siegl intézeti parancsnokot. (K. Sz.)

Borsod-Zemplén: Férjét védte. Asszony által gyakorolt jogos védelem nem minden napon esetét tárgyalta a napokban a miskolci kir. törvényszék, mint büntető bíróság. Az eset a következő: 1885. december hó 7-én tartott várkonyi búcsú alkalmával Molnár Antal és neje centeri lakosok, Mészáros László közös ismerősök házában mulattak, hol Kövér István Molnár Antallal összeütközött, előbbi egy kést, utóbbi egy literes üveget ragadott meg, de a házigazda idejekorán közbelépven, a verekedést megakadályozta és Kövér Istvánt eltávolította. A délutáni órákban Molnár Antal nejevel hazafelé ment, a falutól pár száz lépésnyire a szintén hazafelé induló Kövér István Molnárakat beérvén, ismét perlekedni kezdtek, a perlekedés dula-kodásba ment át, Molnár Antalné Kövér Istvánt egy tejes fazékkal fejbe ütötte, mire az erős és izmos Kövér István az öreg törődött Molnár Antal nejevel együtt a földre teperte, ott rugdosni s fojtogatni kezdte. Molnár Antalnénak sikerülvén valahogy Kövér István alól kibujni, utóbbi férjéről lerantani igyekezett, mivel azonban az nem sikerült és látván, hogy Kövér István férjét még mindig fojtogatja, úgy annyira, hogy arca belekékül, szeméi kifülednek és

nyelve kicsüng és látván továbbá azt, hogy ha hirtelen meg nem szabadítja öreg férjét támszója körmei közül, az menten szörnyet hal: felkapta férje fokosát és azzal saját beismerése szerint, oly három csapást mért Kövér István fejére, hogy az rögtön lefordult férjéről és elvesztette eszméletét. Ezen esemény megtörténte után Kövér István — a szenvedett sérelmek következtében — hatodnapra meghalt. A bizonyítási eljárás befejezése után a kir. ügyész vádbeszédeben — melyben az enyhítő körülmények is méltányolva voltak, — Molnár Antalné a btkv. 306. §-a alapján halált okozó súlyos testi sértés miatt kért megbüntetni. Molnár Antalné védője dr. Sugár J. kab ügyvéd alapos s nagy gondnal készített vádbeszédeben védenéze eszelekményében a jogos védelem egyik legpraegnansabb esetét látja, ezt a fennforgott jogtalan és közvetlen támadás folytán tökéletesen indokoltnak és csak a végszükségben elkövetettnek állítja, mely mint ilyen — törvényes büntetés alá nem esik. Kéri ezeknél fogva védenézet a btkv. 79. §-a alapján a halált okozó súlyos testi sértés büntetésének vádja alól teljesen felmenteni. A törvényszék a védő-ügyvéd álláspontjára helyezkedve, Molnár Antalné a vád alól teljesen felmentette. (B. M.)

Nagy tűz volt szerdán délután Edeleny városában. A tűz a vám mellett elterülő Tóth utcában (a posta felé vezető út) tört ki gyermekek könnyelműsége folytán s a nagy széleben roppant erővel terjedt tovább. Leégett estig 36 ház. A környékből temérdeken szaladtak át Edelenyre oltani a tüzet, melynek elnyomásában a városban tartózkodó katonaságnak is nagy érdeme van. Az elsők között, kik segíteni jöttek a szomszéd községekből, volt dr. Miklós Gyula a kerület képviselője, Ragályi György, a Losoncyak s e környék számos úri emberei. A szegény leégettek között nagy a nyomor, melyet emberbarátok már enyhítenek is.

Öngyilkosjelölt finánczok. Korbácska Ambrus és Matyóka István, pénzügyörök, az első szerelmi bubánat miatt, a másik azért, mert felebbvalójának szigorát elviselhetetlennek tartotta, a sztalesini uton feyvereikből öngyilkossági szándékkal magukra löttek. Az egyik bal válosontján, a másik oldalbordáján szenvedett esonulást. Talán a túlvéresség ellen ostoba eszelekedetükkel még okos dolgot is műveltek.

Stranszky dandárparancsnok már Miskolczra érkezett s az ezred részéről nagy ünnepélyességgel fogadtattott, Fiedler altábornagy pedig elutazott Miskolczról.

A szolgabíró. A „Jogtudományi Közlöny” egy tipikus esetet közöl azon sok közül, a melyek a bírói hatalom és az állampolgárok rövására lejátszódnak. Egyik zemplénvármegyei szolgabíró egy magánpanaszos kérelmére elrendelte a panaszos albérlőjének a bolt helyiségéből való kivételét még pedig úgy, hogy felebbezni csak bírton kívül lehessen. A bíró a felebbezéssel sietett az alispánhoz, aki, mivel az eset világosan bírói hatóság alá tartozik, nyomban megsemmisítette az intézkedést. Az albérlő épen akkor ért haza az alispáni végzéssel, mikor már lisztjét a boltból kifelé hordták, egyelőre abban maradt, s ekkor következett a legeredetibb. Most már a panaszos felebbezett s a vármegye közigazgatási bizottsága a szolgabíró végzését hagyta helyben. — Kár, hogy e világos beavatkozási eset nem került a belügyminiszterium elé. A sanyargatott albérlő ugyanis megunt a zaklatást s kiegyezett a panaszossal. Ezért tehát a szolgabíró és az érdemes közigazgatási bizottság még most is azt hiszi, hogy — neki volt igazsága.

Fegyvergyár Diósgyőrben. Kilitás van reá, hogy egy berlini cég által Magyarországon tervezett fegyvergyár csakugyan fel fog állítani — még pedig valószínűleg — Diósgyőrben. A kormány ugyanis, mely e nagyfontosságú vállalat életbeleptetésének tervét elejétől fogva felkarolta és ma is figyelemben részesíti — megbizta szakértőjét, Zimmermann a m. kir. államvasutak gépgyárának és a diósgyőri vas- és acélgégyáraknak igazgatóját, hogy tanulmányozza e tervet és aztán véleményes jelentést tegyen e tárgyról, továbbá a helyről, hol a gyár üzembe helyezése a célnak legmegfelelőbb — mutassa be. Zimmermann, a fegyvergyártással első sorban a diósgyőri vas- és acélgégyártat véli megbizatosának. A mi nemzetgazdasági és pénzügyi szempontból országra szóló fontosságú esemény lenne, mert az a teméntelen pénz a mit mi magyarok évente a katonai kormányzat telhetetlen moloehjának odadobunk, hazánkban maradna. De fontos dolog volna politikai szempontból is, mert a míg eddig hadseregünknek fegyverrel való ellátását a bécsi Arzenál egyedül vindikálta magának és a katonai magasabb és legfelsőbb körökben e kérdés is, ügyszólván közös ügynek tekintetett, ez alól is emancipálna bennünket a fegyvergyárnak Diósgyőrben leendő felállítás és egy rég érzett hiányt pótolna hazánkban. Vajha a terv az intéző körök jó akaratán és buzgalmán hajótörést ne szenvedne e.

Bereg-Ung: Mégis van új a nap alatt. Az ungyváron levő állami hivatalnokok a képviselőválasztást megelőzőleg abban a meglepetésben részesültek, hogy egy felszólítás körözöttetett között látamozás végett, melyben az alispán (!) felhívta őket, hogy a választás napján d. e. 9 órakor menjenek szavazni. Akadt néhány önállóbb gondolkodású hivatalnok, akik bitorokoltak ez újszerű illetéktelen felhívásnak eleget nem tenni. Hanem olyan hivatalnok, aki ellenkezőleg mert volna tenni hivatali főnöke ama utasításával, hogy a két kormánypártijelölt közül Keude Mihályra szavazzon, — mir olyan bítor nem találkozott.

— **A m. északeleti vasut által** üzembe vett Taracsvölgyi keskenyágú helyi érdekű vasut Taracsvölgy, Alsó-Mereznice és Tercselpatak állomások, Kókényes és Pudplesa megálló helyekkel, f. évi június hó 23-ikán adatott át a közforgalomnak.

— **Kinevezés.** A beregszászi törvényszékhez bíról Dessewffy Márcel, ungvári kir. járásbírói albiró ő Felsége által kinevezetett.

— **Eljegyzés.** Rusbachi Matavovszky Béla Bereg megye kir. s. tanfelügyelője és szab. áll. m. kir. honvédfőhadnagy, jegyet váltott öz. bagyányai Horthy Pálné, szül. ludányi Bay Kata szép és kedves leányával Katinkával.

— **Százhat éves ember.** A képviselő-választók új névjegyzéke legközelebb beérkezvén, a Bertalan Pál küldöttségi elnök által összeállított kismelnicsnai választói névjegyzékben előfordul egy Turjanicza András nevű földműves, ki a jelen évben éppen 106-ik életévét töltötte be. Jelenleg éppen a negyedik feleségével él, s legifjabb fia jelenleg 18-ik évében van. (B.)

Mármaros: Jubileum. Nagylónyai és városnemeny Lónyai János, Mármaros vármegye főispánja, tíz éves főispáni működésének évfordulóját a hó 27-én ünnepelte meg M.-Szigeten, Mármaros vármegye közönsége. Tíz évvel ezelőtt nevezetett ki Mármaros vármegye főispánjává és június hó 20-án foglalta el főispáni székét oly beszéddel, melyre meg most is kellemesen emlékeznek vissza, a melyben bizalmat kért és őszinte magyarsággal bizalmat ajánlott a vármegye közönségének. Lónyai János, mikor Mármarosba jött 40 éves volt és most a 60-ik év felé közeledik. Tíz év alatt hű maradt programjához, melynek jelszava volt: munka, önzetlenség és kötelességtudás. Sokat utazott, olvasott, tapasztalt, megismerkedett a viszonyokkal és teljes tájkozottsággal fogott a munkához. Megalkította a sajtnemelő szövetkezetet, terjedelmes jelentést tett a mányhoz a mármarosai közgazdasági viszonyokról s rámutatott azon eszközökre, melyekkel javítani lehet. A kormány elfogadta több javaslatát. 1877-ben fölterjesztett a pénzügyminiszterhez, részletesen kimutatta: mily aránytalan és sok esetben téves alapon nyugvó földadó szaporodást eredményezett Mármarosban a kataszter kiigazítása. A miniszter a felülvizsgálás iránt intézkedett és ennek írvós következménye lett. Százekre megy az összeg, melyet az adó kevesbédése folytán egyes földbirtokosok nyertek. A „Közművelődési egyesület”, melynek elnöke, a tűzoltóság, melynek protektora, a megyei kórház, melyet fáradozása hozott abba a stádiumba, hogy ma-holnap megnyitják, a színház, melyet Szöllösy Antal volt potgármester az ő biztatására, buzdítására kezdett és végzett be, mind érdemeit magasztalják. Javította a közigazgatást, a maga szorgalmával emelte a munkakedvet; a társadalom leereszkedő nyájasságával egész más szellemet hozott be, mely kellemessé teszi a Mármarosban időzést. Elnöke a szigeti kaszinónak, mely a legreggibb ilyen egyesületek közé tartozik; a város keresztnék szintén elnöke és főpartfogója. Akármerre tekintünk Mármarosban, Lónyai János áldásos működését látnunk kell. — Ha valaki a vármegyei főispánviselői közül, úgy bizonyára Lónyai János az, ki a kitüntetés, a vármegye közönségének óvációját megérdemelte. (E.)

Gömör-Liptó: Szőlő igazat betörök a fejed. Jagoda János paesai lakos kivallotta Petro Jánosra, hogy az tett kárt a határban jármos ökreivel; e miatt Petro János elment Jagoda János házához kövekkal és bottal felfegyverkezve, hogy őt jól meg- rakja; otthon nem találván lesbe állott s a mint az hazafelé tartott, megfogta, a földhöz vágta és össze vissza törte, s ráadásul még azt is megégette neki, hogy „legközelebb” agyonveri. (R. H.)

— **Jégünnepély és a dobsinai barlang megnyitása.** A dobsinai jégbarlang utjonnan berendezett electromos világításának megnyitási ünnepélye t. évi júliushó 3-án, vasárnap, tartatott meg, mely alkalommal a rendestől eltérőleg, külön berendezéssel az összes villamtelepek és gőzgép által hajtott dynamó gépek működésbe hozták, s mintegy 30—35.000 normál gyertya tündérfénnyel volt a barlang elárasztva. A barlang egyes részletei megfelelő színes világítással lettek ellátva, a nagy terem a koresolyázók használatára boesztatott. Az első bevonulás fél 11 órakor volt délelőtt. Ebéd után kirándulás, s ezután — jó czigányzene mellett tánc is volt.

— **Izgalmas jelenet** színhelye volt e napokban Rimaszombat belső piacza. — Egy Ferenczli, más néven Blaskovics János nevű napszámos hátulról, kapával minden előzetes szó nélkül, leütötte Barczy Sándort a rendőség egyik közeget; a sérült eszméletlen állapotában szállítatott a városházára, hova be- kisérte a tettes is, ki — állítólag — már régebben szenved idoszakokint változó mérvű elmebetegségben.

— **Fontos vívmány.** A rózsahegyi kath. algymnásiumnak nyolcz osztályra való kibővítését célzó terv a valóulás stádiumát érte el. Ugyanis a vall. és közokt. nm. miniszterium által kiküldött építész Alpar Ignác a fögymnas. épület tervrajzát részleteiben és egészben a vett utatítás szerint elkészítvén, azt a költségszámítással együtt, mely 44260 frtot mutat ki, Rózsahegy városának megküldte már Budapestről. Ezen ügyet közelebb érdemileg tárgyalni fogja a városi képviselő, mely hivatala lesz a pénz és az épületanyag beszerzésének módzatai felett tanácskozni s határozni, hogy jövő évi május hóban megkezdőd- jék az építés és be is fejeztessék úgy, hogy 1888/8-ik t. évben a fögymnasium — bár egyelőre csak 5. osztálylyal — megnyitathassék, mely esetre a kegyes t.

rendből alkalmazandó tanerőknek fentartását Trefort A. miniszter kilitásba helyezni méltóztatott a nála járt városi küldöttségnek. — E szerint lesz Rózsahegynek virágzó nyolcz osztályú felsőbb lánynevelő intézete mellett egyszersmind szinte erejét meghaladó áldozattal létesített fögymnasiuma is; mi áldás nem csupán Rózsahegy város és vidékének, hanem a 300 ezer lakost meghaladó Liptó-, Arva- és Turóc megyéknek, nem lévén kénytelenek jövöben a magyar nemzeti művelődés előbbre vitelének fent jelzett hatályos tényezőit gyermekeik kiképzetése végett jelen- tekeny anyagi hátránnyal messze vidékeken keresni föl. (F. H.)

— **Jóteknyczélú mulatság.** Rimaszombatban az ottani ifjuság folyó hó 26-án — az árvízkarosultak javára — anyagi és erkölcsi tekintetben jól sikerült táncmulatságot rendezett. A város intelligenciája csaknem teljes számban volt jelen s az idősebbek is szívesen nézték végig a táncot, mely folyton növekvő lelkesedés között virradtig tartott. A jelen volt díszes hölgykoszorúban tudósítónk következőket látta: Baksay Aranka, Csider Gizella, Dickmann nővérek, Fábry Ida, Horschetzky Anna, Kálniczky Irma, Kishonty Margit, Kovács Erzsé, Madarassy Vilma, Madarasz Margit, Szabó Irén és Aranka, Török nővérek, Bernáthné, Bornemisszáné, Csákyne nővérel, Folyamné, Gedeonné, Groóné, Hollaenderné, Horschetzkyne, Ladányiné, Lányiné, Madarassyne, Pongráczné, dr. Strauszne és dr. Szabóné urhölgyek, kik egyszerű, de izléses öltözékük által is különösen kitűntek. A bevétel mintegy 59 frt volt.

— **Dr. Schopper György** rozsnói megyéspüspök tiszteletére m. hó 20. napján a rimaszombati róm. kath. plébánián mintegy 26 teritékű lakoma rendeztetett, melyre hivatalosak voltak s megjelentek a rimaszombati közhivatalok főnökei kivül a város több jelesei. Az inkább családias, mintsem hivatalos ebéd- den nem hiányoztak a szívesen felköszöntök sem, melyek egyikében maga az ünnepelt hangoztatta városunk iránti jó indulatát. Az egyházfő d. u. 4 óra- kor folytatja körútját Tiszolcz d. u. (K. G.)

Liptó: Elgázolta a vonat. Mult hó 20-án este 10 órakor a kostyáni vasuti ór egy elgázolt embert talált a sineken, kinek fél fejét levágta a vonat s az egyik térdje is meg volt sírólva. A vizsgálat kiderítette, hogy az illető Wrehovszky Pál közműves, ki ugyanaz nap Turóc-Szent-Mártonban járt le s fél véres fövel és rémitgette az embereket, délután pedig már az ór is látta a környéken bolyongni. Hogy hogyan került a sinek alá, nem lehetett megállapítani. Az utóbbi időben örtlési rohamok voltak rajta tapasztalhatók (F. H.)

— **Bende Imre,** besztercebányai püspök június hó 20-án érkezett Stabnyafürdőre. A megyei papság csaknem teljes számban jelent meg s részükről Ország János, szentgyörgyi esperes üdvözölte ékes latin beszéddel, melyre a püspök úr szintén latinul felelt. A politikai hatóság részéről pedig Zorkóczy Tivadar főszolgabíró fogadta pár szóval. A fogadtatásnál jelen volt ifj. Justh György, a kerület közked- veltsegi képviselője s az ő koesiján vonult be a püspök a fürdőbe, ki Körnóczig saját koesiján ment. Körnócztól kiseretében voltak Chabada József kör- möczbányai polgármester, Belházy apát-plébános, Amou Éde országos képviselő és Palkovits rendőr- kapitány. (F. H.)

— **Plébános és polgármester.** Mulatságos leve- lezést folyt közelebb egy csehországi városka polgár- mesteri hivatala és a trencsénmegyei oehodnici plébá- nia közt. Egy drótos tót, ki H.-ban tartózkodott, keresztlevélet kért. Az oehodnicai plébános, kihez a h.-i polgármester fordult, egy levelező lapon ezt vá- laszolta: „Tekintetes polgármesteri hivatal! Kérdejk meg a csacsi, hol született, Oehodnicán-e vagy Neszlussán? mert mindegyik külön plébánia s neki pon- tosan kellett volna megmondania, hol született. Oda írjanak aztán, mert én nem leszek senki szolgálja, hogy másfél órát kóboroljak a hegyekben és keres- sem őt az anakönyvben. Tehát mondják meg pon- tosan, vajjon Oehodnicán-e vagy Neszlussa születés- helye s a tökfilkónak mossák meg jól a fejét.” — A polgármester felelete így hangzott: „Tekintetes plébánia! Beesés levele szerint jól megmostuk a tökfilkó fejét és tudatjuk, hogy az ön által említett csacsi az ön plébániájában született.” Most már csak meg- kapja a drótos tót keresztlevélet.

Szabolcs-Szatmár: Babona. Pár nap- pal ezelőt F.-Ardóban egy szegény család iskolás gyermeke egy kóbor sertést terelgetett. És anélkül, hogy a sertéssel érintkezett volna, — szülői — a gyengébb természetű toeminak böles megokolása és tanása folytán, megcsökönösödött babonaszerű fel- fogással — és a „de bizony úgy van komámasszony” féle okoskodással — mindjárt az nap este 9 mond kilencz egész kóris bogarat adtak be vízben a sze- gény gyermeknek. Állítólag azon alapon, mivel a sertésnek orra véres volt, a gyermekkel szembe né- zett s tün reá fújván lehetett is, a gyermekbe a veszettség ragályát ültette át. Természetes, hogy a kuruzslás ene duplázott dósisa, még azon éjszaka megtette hatását. A gyermek le nem írható kínek között virrasztotta át az éjszakát, környezői ijedségével pótolva. De most jön a java! t. i. ama sertést meg- dögvölve, elásatlanul a város végére, egy nagyon járt kelyre kidobták. S a város kiéhezett és ki nem éhe- elhurezolásában s a melyiknek közülök az oroszlan- rész jutott, diadalmal vigyorgással húzgálta végig a pflasteren. De vigyorgása korai volt, mert gazdája

kimondta reá a veszettség bizonyos gyanujában a meglövetés sentenciáját. (U.)

— **A h.-doroghi botr. papválasztás ügyében** erősen tisztázódnak a körülmények s a dolog már is a fordulóponthoz jutott, azon ponthoz, melytől számi- tólag az igazság diadala és a bűnök megtorlásával fogunk találkozni. Ezen forduló pontot június 21-iki választás képezi, a mikor is Danilovics a kormány- párti jelölt győzelemre vitelével szolgálatot óhajtott tenni, ámde ez nem sikerült. Oda a remélt érdem! Nincs segedelem! De a vizsgálat tárgyat képező körülmények is kezdenek az igazságra kedvezően fej- leni, bűnhéjaikból kivetkezni: több megvesztegetett városi tanácsos adta be a papválasztásért kapott Ju- dás díjakat. Ugy látszik, mikorra a vizsgálat meglesz, a kész eredmény fog ölkébe hullni minden fárado- zásuk nélkül. Kiváncsian várják már a deputatus urak lejtövetelét! (Sz. S.)

— **Vasuti előmunkálati engedély.** A közmnka- és közlekedésügyi miniszter a Szatmár-nagy-bányai helyi érdekű vasut hozzá benyújtott kérvénye folytán, a Sikárló, Buság, Misztótfalu és Nagy-Bánya állomá- sai közt fekvő vonal részének valamelyik pontjából kiágazólag a Szamos völgyben fekvő Szélszeg közsé- gig és esetleg a Szilagygyógyban levő Szilagy-Cseh városig vezetendő helyi érdekű vasutvonalra az elő- munkálati engedélyt egy évre megadta (Sz.)

— **Köz- és magánokirathamisítással** vádolt Harth Gusztáv volt tiszapolgári jegyző és többben tiszapolgári lakosok ellen a nyiregyházi kir. törvény- széknek mult hó 21-én Megyeri Géza kir. törvény- széki elnök vezetése mellett megtartá a végfárgyalást s kihirdette a sokak által oly régen várt ítéletet, melyben Harth Gusztáv volt tiszapolgári községi jegyző, Mátrai Sándor volt segédjegyző; továbbá Guttman Vilmos, Tóth Károly t.-polgári lakosok ma- gán illetve közokirathamisítás, Kertes József ugyan- ottani lakos csalás és magánokirat hamisítás bűntette, Kecő Ignác P. Szabó Józsefné, Borsos János volt községi bíró ugyanottani lakosok csalás bűntette ille- tőleg akbani részessége, Bartók János, Bartók Gábor, Kartig Ignác súlyos testi sértés bűntettének vádja s következményeinek terhe alól — felmentettek s csak özvegy Tóth Samuné mondatott ki vétésnek közok- irat hamisítás vétségében. A kir. ügyész összes vád- lottak terhére fellebbezést jelentett be. (Sz. S.)

Szepes: A 300 éves iglői lövészegyesület június hó 27., 28., és 29-én ünnepé a Kőalján alapi- tásának háromszáz éves évfordulóját. Ezen alkalmából a Sz.-Lapok mellékletekpen közölte a háromszáz év előtt alakult egyesület alapszabályait az eredeti né- met szövegben. Érdekesek ezen szabályok nyelvi te- kintetben is, de feltűntetik egyszersmind az akkori szokásokat, erkölcsöket. Másidők, más emberek. Há- romszáz év előtt erős kőfalakkal voltak még körül- véve városaink: volt polgári őr-ég, mely ha a szük- ség úgy kívánta, a várfalakon tényleg használta fegy- verét az ellenség ellen. Kétség kívül volt gyakorlati érteke is a lövészegyesületnek, mit napjainkban ke- vésb- állíthatunk, ma inkább férfias időtöltésnek ve- hetjük. Hazánkban kevésbé vannak kifejldve a lö- vész-egyesületek mint más államokban. Schwajczban községi-, kaanton- és szövetségi lövész-egyesületek van- nak; közgyűléseiken és az azokkal járó ünnepé- lyeken nagy számmal vesznek részt az egyesületi ta- gok és vendégek úgy, hogy társadalmi és nemzeti tekintetben is tekintélyes erkölcsi erőt képviselnek. Ez nálunk hiányzik. Tudunkkal országosan nincse- nek szervezve ezen egyesületeink és városunként is sok helyen esekély az egyesületi tagok száma. Elis- merésre méltó, hogy az iglői lövész-egyesület nem hagyta nyom nélkül elmúlai alapításának háromszáz éves évfordulóját. Lehet, hogy az ünnepélyességek hatása alatt többekben fölébred a kelv a férfias idő- töltéshez és szaporítani fogják az egyesület tagjainak számát.

— **Kilencz fogoly szököt meg a löcsei fogházból.** kik közül öt rablójalkosság miatt raboskodott. Közü- lük három még vasárnap visszatért a profozhoz önké- nyt, hármat a Poprad-Felkával határos erdőszékek- ben fogtak el, kettőt pedig Kassán csíptek el az ot- tani esendőörök. Egy felkai illetőségű izraelita szöke- vény azaz a kilenczedik, ki többszörös gyilkosság s rablás miatt volt élethossziglani börtönre ítelve, tár- sai sejtelmé szerint a poprádi-szepesbélai határ közt bujdosik. A kassai esendőörparancsnokság a legsze- rebb körü intézkedéseket tette meg kézrekerítése iránt s nagyszámu őrzőket kutatja az erdőseget. A közép rémülete igen nagy. A férfialakosság úgy a mezőségen mint a helységekben fegyverrel jár, mitűn verengző hajlama a szökevénynek meggyezerte ismeretes.

— **Uj nemes.** Döller Antal nyugalmazott es. és kir. őrnagynak és törvényes örökösének ő Felsége Poprádvölgyi előnével a magyar nemességet adomá- nyozta. Döller őrnagy mint a Kárpát-egyesület ale- nöke és a társadalmi téren kifejtett tevékeny műkö- désével szerzett magának érdemeket.

— **Ritka vendégek látogattak** Poprádot e nap- okban. A gácsországi hadtestből Beck Fridrik lovag s vezérkari főnök-tábornok vezetése alatt 3 tábornok, 26 tőrstiszt és 7 főtiszt, kikhez a közel vidéken állomá- sászó tisztok is nagy számban esatlakozva, mintegy hetvenen érkeztek meg Rózsahegytről fél egy óraker külön vonaton. Két napi itt időzések alatt, kirándul- tak Tátrafüredre, Csorba-tóra és a dobsinai jégbar- langba.

— **A Kárpátokban!** Ázunk, fázunk, fütünk! Egy hét óta irtóztató viharok dúlnak. A magas Tátrában négy nap óta szakadatlan esik a hó, annyira, hogy még a zergék is leszorultak s a lent fekvő völgyek-

ren l
fázta
fajú,
sikró
előtte
hó h
lepell
vány
is ere
arra
gas e

4 óra
kelte
ban e
renee
zsai,
mülle
gott,
Ekkor
taház
s az
singer
közül
tak a

héten
elnök
mot l
mazo
mánya
és a s
frt 57
tel 30
tekint
mélre
a hely
6000
krból
nyek
31.98
ségi i
forditt
üzleti
gatósá

11
t

Nem
Után
kö
érhet
alkalm
ki nem
bizony
kilo k
5 kgr.
5
5
5
5
5
Thea.
1 kgr.
1
5
5
5
5
8 dobt
1

Terjed

ren keresnek menedéket. Soha gyönyörűbb, szemkáp-
fázatott látványt, mintha az — ezerféle színű és
fajú, formájú és illatú mezei virágokkal terített fen-
síkrol nézed a behavazott Tátrát s lábánál a tavasz,
előtted a zord tél! mert nemcsak a hegy tetején van
hó, hanem tövig be van minden havazva. Ez a fehér
lepellel eltakart óriás, borzasztóan fenséges egy lát-
vány! Egész Szibéria! No de kiderülmég valaha! Már
is érezni a déli langyos szellők furalmát s minden
arra mutat, hogy a legközelebbi héten beáll a ma-
gas évad.

— **Poprád veszedelme.** Poprádon június 29-én
4 órakor tűz támadt, mely annál nagyobb rémületet
keltett az egész vidéken, mert a városka ódon modor-
ban épült házaival valóságos tűzfészket képeznek. Sze-
renesére azonban sikerült a helybeli valamint a sztrá-
zsai, nagy-szalóki, felkai, szepesszombati, mateóczyi és
müllenbachii tűzoltóknak, kiknek száma 120 főre ru-
gott, este felé, mikor a szél elállott, a tüzet lokalizálni.
Ekkor azonban már harmincz épület égett le s a pos-
taháznak is fele elpusztult. A nagyszámu tűzoltóságot
s az oltásra sereglett népet Glatz főkapitány és Kle-
singer főparancsnok vezényelték. A vidéki tűzoltók
közül e veszedelem színhelyén a nagy-szalókaiai vol-
tak az elsőek.

— **A gölniczölgyi vasut részvénytársaság m.**
héten tartotta rendes évi közgyűlést Hely Ignác el-
nökölte alatt. A közgyűlésen a pénzügyminiszterium-
ot Belházy János miniszteri tanácsos, a közmunka-
s közlekedésügyi miniszteriumot Mándi Lajos fogal-
mazó képviselte. Az igazgatóság jelentése szerint a
gölniczölgyi vasut által a múlt évben elért üzleti ered-
mények az előző évihez hasonló keretben mozogtak
és a szállítási bevételek a lefolyt évben tényleg 9345
frt 57 krral nagyobbak, mint 1885-nen. Tiszta bevétel
30,361 frt. A tiszta nyeresémet hováfordítása
tekintetében azt javasolja az igazgatóság, hogy a
mérlegszerű 42,360 frt 22 krnyi tiszta nyeresémből
a beruházási költségek részleges törlesztésére szolgáló
6000 frt levonása után fennmaradó 36,360 frt 22
krból mindenekelőtt 2300 frt az elsőbbségi részvé-
nyek törlesztési hányadának fedezésére, további
31,982 forint 50 kr pedig a kibocsátott 12793 elsőb-
bségi részvény 2 frt 50 krnyi osztalékának kifizetésére
fordíttassék, míg a fennmaradó 2077 frt 72 kr a folyó
üzleti év számlájára vitessék át. A közgyűlés az igaz-
gatóság jelentését tudomásul vette.

Felolós szerkesztő és kiadó: **Hedry Bertalan.**

Nyilt-tér.

(Az ezen rovat alatt közlöttekért nem felelős a szerkesztő.)

Reinseidene Stoffe 30 kr. per Meter sowie á d. 1.10 und fl.
1.35 bis fl. 6.10 (farbige, gestreifte und carrierte Dessins) versendet in einzelnen
Roben und Stücken zollfrei in's Haus das Seidenfabrik-
Depot G. Henneberg (k. und k. Hoflieferant), Zü-
rich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Schwarz Satin merveilleux (ganz Seide) fl. 1.15 per Meter
bis fl. 6.45 (in 16 verschiedenen Qualitäten) versendet in
einzelnen Roben und ganzen Stücken zollfrei in's Haus das
Seidenfabrik-Depot von G. Henneberg (k. u. k. Hoflieferant),
Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

HIVATALOS ROVAT.

3931. sz. 2-1

Hirdetmény.

Az utcák és terek világítása folyó 1887-ik évi augusztus
1-től kezdve három évi időtartamra kiadandó lévén: vállalkozni
szándékozik felhívni, hogy az ezen czélból folyó **évi július
12-én délelőtt 10 órakor** a városház tanácstermében megtar-
tandó árlejtéshez jelenjenek meg. A feltételek a városi szá-
mvésznél megtekinthetők. A szóbeli árlejtés megnyitására
lepecsentelt írásbeli ajánlatok is elfogadhatók.
Eperjesen, 1887. évi június hó 28-án.

Fuhrmann Andor,
polgármester.

1491. tk. sz. 1887. 1-1

Hirdetmény.

A bártfai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság köz-
hírré teszi, hogy Vass Vince végrehajtonak Kascsak János-
Lukács, Terecz, Kisköru Anna, Zsuzsanna és György mint Kas-
csak János jogutódjai végrehajtást szenvedők elleni 25 tőkeköve-
telés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a bártfai kir.
járásbíróóság területén lévő, Krive községben fekvő a krivei 7.

sz. tjkönyvben foglalt 2. urbéri telekből és épületből álló in-
gatlanra újabb ajánlat folytán az árverést 368 frt 50 krban
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a
fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi augusztus hó 5-ik
napján d. e. 10 órakor Krivén a község házában megtar-
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának
10²,-át vagyis 31 forintot készpénzben vagy az 1881. LX. tetz.
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no-
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé-
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a
bánapenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kir. bíróság mint könyvi hatóság Bártfán, 1887. évi
június hó 22-én.

Schleiminger,
kir. járásbíró.

Nem hivatalos rovat.

Malom-eladás.

Magyarország északkeleti, mintegy 8000 lakossal
bíró hegyi s Galiczia felé irányuló élénk forgalmu
városában, messze vidékre leendő elköltözködés folytán

négy malom

u. m. háromjratu amerikai malmal és 3 örlő mal-
lom — 7 járatra — eladó.

Ez utóbbiak egyike fűrészmalomnak is igen al-
kalmas.

A feltételek előnyösek.

A malmok tehermentesek, bírják a kizárólagos
regálejogot s tőkebefektetés és jövedelmezőség tekinté-
tében igen ajánlhatók.

Vételajánlatokat közzévit: **Mosse Rudolf, Bécs,**
I. Seilerstätte Nr. 2. Chiffre: „P. 776.“

A sebes-kellemesi kályhagyár

a külföldi gyárak módja és mintái szerint gyártott

k á l y h á i n a k

nagy választékát és készletét

9 forinttól kezdve 75 forintig

terjedő jutányos árak mellett, a t. ez. helybeli és vidéki közönségnek megvételre ajánja.

A minták megtekinthetők és a megrendelések tehetők a tulajdonos

Eperjesi Népbanknál.

Nem kell úgynök sem utazó. Utazóktól évjuk a közönséget!

Legnagyobb megtakarítást

Etv: jó, pontos és reális. Sok elismerő nyilatkozat.

érhet el, ki fűszerkészletét, esemegéket stb. tőlünk rendel. A legelső kísérlet
alkalmával meggyőződhetni árunk kitűnőségéről; minden risiko nélkül, mert a
ki nem elégitő árukat vagy kieserjük, vagy a pénzt visszaadjuk. Ez kétségtelen
bizonyítéka a realitásnak. **Uj! Kávé-ingredienzia 4 dekát ingyen, elégséges 5
kilo kávéhoz, máltal a legolcsóbb kávéfaj a legelvezhetőbb lesz.**

5 kgr. afr. moeca 3.00	2 kgr. zsenge caviár 4.05
5 " gyöngy moeca, erős 4.20	4 liter I-a Jamaika-rum 4.—
5 " cuba, finom, zöld 4.30	4 " finom öreg Pale-Cognac 7.30
5 " arany java, aromatikus 5.30	5 kilo finom Matjes-hering 2.55
5 " gyöngy-kávé zöld, finom 5.75	5 " zsíros hering, finom, körül- belől 40 darab 1.75
5 " arab moeca legnemesebb 5.90	5 " alma aszalt 1.95
Thea, legújabb termes fin., esom.	5 " alma aszalt, 240 db 1 kl. 1.45
1 kgr. Congo 2.50	Sprotten lédánként, 240 db 2 kl. 2.40
1 " Souchong 3.50	Zátonyhal kisebb, 4 ¹ / ₂ kg. 2.45
5 " Rizs, kitűnően fő 1.15	" nagy 4 ¹ / ₂ kg. 2.80
5 " hordó „korona-sardínia” 1.70	Tóke halak, legnagyobbak 3.05
5 " marin. hering 2.10	Minden portmentes, semmi utánvételi költség
5 " első minőségű csik, vastag db 3.85	
8 doboz tengeri rák, legfinomabb 1 font 4.15	

Terjedelmes cikkekkel magában foglaló árjegyzék ingyen es portmentesen.

Stieckrath & Comp.
Hamburger Waaren-Versand, Hamburg.

Ettlinger & Co.		Kávécsesemegék		Legolcsóbb árak.	
Első megrendelési forrás.		egyenesen Hamburgból.		Reális kiszolgálát.	
Rég idők óta fennálló jó hírű árucsernokunk portmentesen szállít (a vámd jitt es nem számítatik) vámtmentesen, a legjobb kipróbált árukat, utánvételt vagy készpénzfizetés mellett a következő olcsó árak mellett.					
Kávé, pörköletlen, finom, minden fajú, 5 kilos zsákokban.					
Nr. 0	Nr. 1	Nr. 2	Nr. 3	Nr. 4	Nr. 5
frt 4.80	frt 5.25	frt 5.60	frt 5.85	frt 6.25	frt 6.80
Nr. 6	Nr. 7	Nr. 8	Nr. 9	Nr. 10	Nr. 11
frt 6.25	frt 6.80	frt 6.65	frt 6.65	frt 6.90	frt 7.45
Nr. 12	Nr. 13	Nr. 14	Nr. 15	Nr. 16	Nr. 17
frt 6.90	frt 7.45	frt 5.50	frt 8.30	Haffe-Misch. 2 Sort. p. 5 K. n. Wahl.	
Égett kávé glacirozott.					
Kávé Pergament-Jute zsákokban, 1/2 éven felül tartós Ko. 4 ¹ / ₂ netto á frt 6.45 á frt 6.80, á frt 7.25, á frt 7.55, á frt 7.95, á frt 8.45, stb. Kávé mustárak, 10 kr. beküldése mellett fajtáknak.					
Felhasználjuk ezen alkalmat, hogy ez uton is köszönetet mondjunk mindazon elismerésekért, melyben az ismételt megrendelések alkalmával részesítettünk. Megbizásokat a legkisebb községekben is adunk. Nagy árjegyzékünket s a vámtarifát kívánatra ingyen küldjük. Bizalommal fordulhat mindenki nagy raktárunkhoz					
Ettlinger & Co., Weltpostversand Hamburg.					

A ki kétségben van a felett,

hogy a háziapokban feldobott gyógyszerek közül melyiket használja betegségé ellen, az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lépésbe s kérje a „Betegbarát” című rópratot. E könyvecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem **betegségekről szóló jelentések** is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszér is elegendő arra, hogy még a legsúlyosabb betegségek is szerencsésen elhárítsanak. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelmeztető könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A rópratot megküldése a megrendelőnek költségteljesen nem kerül.

Húzás már július hó 22-én!

Kincsem Sorsjegy á 1 frt 11 sorsjegy csak 10 frt

Főnyeremény készpénzben 110 7-2

50.000 frt

10.000 ft, 5000 ft 20^o, levon. | 4875 pénznyeremény.

Kincsem-Sorsjegyek kaphatók
A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában: Budapestén Váci-u. 6. sz.

Heilung
der
Lungenleiden
Tuberkulose (Schwindsucht, Auszehrung), Asthma (Athemnoth),
chronischen Bronchialcatarrh etc.
durch
GAS-EXHALATION
(mittelst Rectal-Injection).

Das Unglaubliche, das scheinbar unerreichte Ideal der Aerzte, es ist mit dieser Heilmethode ganz u. voll erreicht! Über die überraschenden, unfehlbaren Heilfolge sprechen am überzeugendsten folgende in Kürze, aber möglichst im Wortlaute zusammengefasste Atteste von Professoren vom Weltruf, welche auch von den Medicin-Zeitschriften des Inn- und Auslandes voll bestätigt wurden:

„Of schon nach dreitägiger Gas-Exhalation mittelst Rectal-Injection schwinden Husten, Auswurf, Fieber, Schweiss und Rasselgeräusch. Das Körpergewicht nimmt wöchentlich 1/2-1 Kilog. zu. Der Patient wird geheilt und kann die austrengendste Lebensweise wieder aufnehmen.“

„Bei Asthma stellt sich 1/2 Stunde nach der Gas-Exhalation ein Nachlass der Athemnoth ein. Bei Fortsetzung der Kur kehren die Anfälle nicht wieder.“ Selbst bei Tuberkulose zerstörten Stimmändern, wo auch die Hälfte der Lunge zerstört wurde; trat Heilung ein. Von 30 Patienten im letzten Stadium der Tuberkulose wurden mittelst Gas-Injection alle gründlich geheilt.

Wie in den grössten Hospitälern der Welt, so findet auch im k. k. Wiener allgem. Krankenhause der Gas-Exhalations-Apparat beste Anwendung. Atteste Geheilter liegen vor.

Der k. k. a. p. Gas-Exhalations-Apparat (Rectal-Injection) ist complet, mit Zugehör zur Gaserzeugung, sammt Gebrauchsanweisung für Aerzte u. zum Selbstgebrauch für Kranke durch Dr. Carl Altmann, Wien, VII. Bez. Mariahilfer-Strasse 80 B. für 8 fl. und 30 kr. sammt Packung gegen baar oder Postnachnahme zu beziehen. - Die Kur selbst ist weder belästigend noch störend.

Alapított 1864.

Lingel Károly
I. m. bpesti gőzkeretező, vájoló (Fraise) esztergályos és asztalosárak gyára
Budapest, VII. hosszabb Rózsa u. 4. és 5. sz.,

mely a kor igényeinek megfelelőleg kitűnően van felszerelve, ajánlja minden e szakba vágó gyártmányait u. m. ajtó-, ablak-, parkány- és ketreczleceket, oszlopok és talapatok, konzolok és tartók, mindennemű vájatok és torony-műtájak szerint. Továbbá mindennemű asztalos kellékek: Toilette és varróasztal oszlopok, épügy konzol, ebéd-, fauteuil- és sopalabak és oszlopok, vázák különféle tárgyakhoz, thea tálcák, pipa-, dohány- és szivartartók, virág-, ruha- és esernyő-tartók, kottakocsik, karnischok, kályhaellenek, varro és virágasztalkák dízfából, feketén fényezett nickel gombokkal. Parasztszékek, ülőke irodai és iskolai ezélokra, etagérek, festési állványok.

Továbbá építészeti és decoratív részletek.

Egyáltalán minden e szakba vágó munkák kivétel nélkül pontosan és gyorsan eszközöltetnek. Illusztrált árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Minden tyuszem, hörkenyvedés és szemütes legrovidebb idő alatt biztosan és fájdalom nélkül eltávolítatik a poseni vörös gyógyszerár birneves, egyedül valódi Kadlauer-fele tyuszem-szere egy szerű becsese átal.

Egy dohoz üveggel és esettel 50 kr.

Udvaroz Metallen 1885, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100, 2101, 2102, 2103, 2104, 2105, 2106, 2107, 2108, 2109, 2110, 2111, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, 2117, 2118, 2119, 2120, 2121, 2122, 2123, 2124, 2125, 2126, 2127, 2128, 2129, 2130, 2131, 2132, 2133, 2134, 2135, 2136, 2137, 2138, 2139, 2140, 2141, 2142, 2143, 2144, 2145, 2146, 2147, 2148, 2149, 2150, 2151, 2152, 2153, 2154, 2155, 2156, 2157, 2158, 2159, 2160, 2161, 2162, 2163, 2164, 2165, 2166, 2167, 2168, 2169, 2170, 2171, 2172, 2173, 2174, 2175, 2176, 2177, 2178, 2179, 2180, 2181, 2182, 2183, 2184, 2185, 2186, 2187, 2188, 2189, 2190, 2191, 2192, 2193, 2194, 2195, 2196, 2197, 2198, 2199, 2200, 2201, 2202, 2203, 2204, 2205, 2206, 2207, 2208, 2209, 2210, 2211, 2212, 2213, 2214, 2215, 2216, 2217, 2218, 2219, 2220, 2221, 2222, 2223, 2224, 2225, 2226, 2227, 2228, 2229, 2230, 2231, 2232, 2233, 2234, 2235, 2236, 2237, 2238, 2239, 2240, 2241, 2242, 2243, 2244, 2245, 2246, 2247, 2248, 2249, 2250, 2251, 2252, 2253, 2254, 2255, 2256, 2257, 2258, 2259, 2260, 2261, 2262, 2263, 2264, 2265, 2266, 2267, 2268, 2269, 2270, 2271, 2272, 2273, 2274, 2275, 2276, 2277, 2278, 2279, 2280, 2281, 2282, 2283, 2284, 2285, 2286, 2287, 2288, 2289, 2290, 2291, 2292, 2293, 2294, 2295, 2296, 2297, 2298, 2299, 2300, 2301, 2302, 2303, 2304, 2305, 2306, 2307, 2308, 2309, 2310, 2311, 2312, 2313, 2314, 2315, 2316, 2317, 2318, 2319, 2320, 2321, 2322, 2323, 2324, 2325, 2326, 2327, 2328, 2329, 2330, 2331, 2332, 2333, 2334, 2335, 2336, 2337, 2338, 2339, 2340, 2341, 2342, 2343, 2344, 2345, 2346, 2347, 2348, 2349, 2350, 2351, 2352, 2353, 2354, 2355, 2356, 2357, 2358, 2359, 2360, 2361, 2362, 2363, 2364, 2365, 2366, 2367, 2368, 2369, 2370, 2371, 2372, 2373, 2374, 2375, 2376, 2377, 2378, 2379, 2380, 2381, 2382, 2383, 2384, 2385, 2386, 2387, 2388, 2389, 2390, 2391, 2392, 2393, 2394, 2395, 2396, 2397, 2398, 2399, 2400, 2401, 2402, 2403, 2404, 2405, 2406, 2407, 2408, 2409, 2410, 2411, 2412, 2413, 2414, 2415, 2416, 2417, 2418, 2419, 2420, 2421, 2422, 2423, 2424, 2425, 2426, 2427, 2428, 2429, 2430, 2431, 2432, 2433, 2434, 2435, 2436, 2437, 2438, 2439, 2440, 2441, 2442, 2443, 2444, 2445, 2446, 2447, 2448, 2449, 2450, 2451, 2452, 2453, 2454, 2455, 2456, 2457, 2458, 2459, 2460, 2461, 2462, 2463, 2464, 2465, 2466, 2467, 2468, 2469, 2470, 2471, 2472, 2473, 2474, 2475, 2476, 2477, 2478, 2479, 2480, 2481, 2482, 2483, 2484, 2485, 2486, 2487, 2488, 2489, 2490, 2491, 2492, 2493, 2494, 2495, 2496, 2497, 2498, 2499, 2500, 2501, 2502, 2503, 2504, 2505, 2506, 2507, 2508, 2509, 2510, 2511, 2512, 2513, 2514, 2515, 2516, 2517, 2518, 2519, 2520, 2521, 2522, 2523, 2524, 2525, 2526, 2527, 2528, 2529, 2530, 2531, 2532, 2533, 2534, 2535, 2536, 2537, 2538, 2539, 2540, 2541, 2542, 2543, 2544, 2545, 2546, 2547, 2548, 2549, 2550, 2551, 2552, 2553, 2554, 2555, 2556, 2557, 2558, 2559, 2560, 2561, 2562, 2563, 2564, 2565, 2566, 2567, 2568, 2569, 2570, 2571, 2572, 2573, 2574, 2575, 2576, 2577, 2578, 2579, 2580, 2581, 2582, 2583, 2584, 2585, 2586, 2587, 2588, 2589, 2590, 2591, 2592, 2593, 2594, 2595, 2596, 2597, 2598, 2599, 2600, 2601, 2602, 2603, 2604, 2605, 2606, 2607, 2608, 2609, 2610, 2611, 2612, 2613, 2614, 2615, 2616, 2617, 2618, 2619, 2620, 2621, 2622, 2623, 2624, 2625, 2626, 2627, 2628, 2629, 2630, 2631, 2632, 2633, 2634, 2635, 2636, 2637, 2638, 2639, 2640, 2641, 2642, 2643, 2644, 2645, 2646, 2647, 2648, 2649, 2650, 2651, 2652, 2653, 2654, 2655, 2656, 2657, 2658, 2659, 2660, 2661, 2662, 2663, 2664, 2665, 2666, 2667, 2668, 2669, 2670, 2671, 2672, 2673, 2674, 2675, 2676, 2677, 2678, 2679, 2680, 2681, 2682, 2683, 2684, 2685, 2686, 2687, 2688, 2689, 2690, 2691, 2692, 2693, 2694, 2695, 2696, 2697, 2698, 2699, 2700, 2701, 2702, 2703, 2704, 2705, 2706, 2707, 2708, 2709, 2710, 2711, 2712, 2713, 2714, 2715, 2716, 2717, 2718, 2719, 2720, 2721, 2722, 2723, 2724, 2725, 2726, 2727, 2728, 2729, 2730, 2731, 2732, 2733, 2734, 2735, 2736, 2737, 2738, 2739, 2740, 2741, 2742, 2743, 2744, 2745, 2746, 2747, 2748, 2749, 2750, 2751, 2752, 2753, 2754, 2755, 2756, 2757, 2758, 2759, 2760, 2761, 2762, 2763, 2764, 2765, 2766, 2767, 2768, 2769, 2770, 2771, 2772, 2773, 2774, 2775, 2776, 2777, 2778, 2779, 2780, 2781, 2782, 2783, 2784, 2785, 2786, 2787, 2788, 2789, 2790, 2791, 2792, 2793, 2794, 2795, 2796, 2797, 2798, 2799, 2800, 2801, 2802, 2803, 2804, 2805, 2806, 2807, 2808, 2809, 2810, 2811, 2812, 2813, 2814, 2815, 2816, 2817, 2818, 2819, 2820, 2821, 2822, 2823, 2824, 2825, 2826, 2827, 2828, 2829, 2830, 2831, 2832, 2833, 2834, 2835, 2836, 2837, 2838, 2839, 2840, 2841, 2842, 2843, 2844, 2845, 2846, 2847, 2848, 2849, 2850, 2851, 2852, 2853, 2854, 2855, 2856, 2857, 2858, 2859, 2860, 2861, 2862, 2863, 2864, 2865, 2866, 2867, 2868, 2869, 2870, 2871, 2872, 2873, 2874, 2875, 2876, 2877, 2878, 2879, 2880, 2881, 2882, 2883, 2884, 2885, 2886, 2887, 2888, 2889, 2890, 2891, 2892, 2893, 2894, 2895, 2896, 2897, 2898, 2899, 2900, 2901, 2902, 2903, 2904, 2905, 2906, 2907, 2908, 2909, 2910, 2911, 2912, 2913, 2914, 2915, 2916, 2917, 2918, 2919, 2920, 2921, 2922, 2923, 2924, 2925, 2926, 2927, 2928, 2929, 2930, 2931, 2932, 2933, 2934, 2935, 2936, 2937, 2938, 2939, 2940, 2941, 2942, 2943, 2944, 2945, 2946, 2947, 2948, 2949, 2950, 2951, 2952, 2953, 2954, 2955, 2956, 2957, 2958, 2959, 2960, 2961, 2962, 2963, 2964, 2965, 2966, 2967, 2968, 2969, 2970, 2971, 2972, 2973, 2974, 2975, 2976, 2977, 2978, 2979, 2980, 2981, 2982, 2983, 2984, 2985, 2986, 2987, 2988, 2989, 2990, 2991, 2992, 2993, 2994, 2995, 2996, 2997, 2998, 2999, 3000, 3001, 3002, 3003, 3004, 3005, 3006, 3007, 3008, 3009, 3010, 3011, 3012, 3013, 3014, 3015, 3016, 3017, 3018, 3019, 3020, 3021, 3022, 3023, 3024, 3025, 3026, 3027, 3028, 3029, 3030, 3031, 3032, 3033, 3034, 3035, 3036, 3037, 3038, 3039, 3040, 3041, 3042, 3043, 3044, 3045, 3046, 3047, 3048, 3049, 3050, 3051, 3052, 3053, 3054, 3055, 3056, 3057, 3058, 3059, 3060, 3061, 3062, 3063, 3064, 3065, 3066, 3067, 3068, 3069, 3070, 3071, 3072, 3073, 3074, 3075, 3076, 3077, 3078, 3079, 3080, 3081, 3082, 3083, 3084, 3085, 3086, 3087, 3088, 3089, 3090, 3091, 3092, 3093, 3094, 3095, 3096, 3097, 3098, 3099, 3100, 3101, 3102, 3103, 3104, 3105, 3106, 3107, 3108, 3109, 3110, 3111, 3112, 3113, 3114, 3115, 3116, 3117, 3118, 3119, 3120, 3121, 3122, 3123, 3124, 3125, 3126, 3127, 3128, 3129, 3130, 3131, 3132, 3133, 3134, 3135, 3136, 3137, 3138, 3139, 3140, 3141, 3142, 3143, 3144, 3145, 3146, 3147, 3148, 3149, 3150, 3151, 3152, 3153, 3154, 3155, 3156, 3157, 3158, 3159, 3160, 3161, 3162, 3163, 3164, 3165, 3166, 3167, 3168, 3169, 3170, 3171, 3172, 3173, 3174, 3175, 3176, 3177, 3178, 3179, 3180, 3181, 3182, 3183, 3184, 3185, 3186, 3187, 3188, 3189, 3190, 3191, 3192, 3193, 3194, 3195, 3196, 3197, 3198, 3199, 3200, 3201, 3202, 3203, 3204, 3205, 3206, 3207, 3208, 3209, 3210, 3211, 3212, 3213, 3214, 3215, 3216, 3217, 3218, 3219, 3220, 3221, 3222, 3223, 3224, 3225, 3226, 3227, 3228, 3229, 3230, 3231, 3232, 3233, 3234, 3235, 3236, 3237, 3238, 3239, 3240, 3241, 3242, 3243, 3244, 3245, 3246, 3247, 3248, 3249, 3250, 3251, 3252, 3253, 3254, 3255, 3256, 3257, 3258, 3259, 3260, 3261, 3262, 3263, 3264, 3265, 3266, 3267, 3268, 3269, 3270, 3271, 3272, 3273, 3274, 3275, 3276, 3277, 3278, 3279, 3280, 3281, 3282, 3283, 3284, 3285, 3286, 3287, 3288, 3289, 3290, 3291, 3292, 3293, 3294, 3295, 3296, 3297, 3298, 3299, 3300, 3301, 3302, 3303, 3304, 3305, 3306, 3307, 3308, 3309, 3310, 3311, 3312, 3313, 3314, 3315, 3316, 3317, 3318, 3319, 3320, 3321, 3322, 3323, 3324, 3325, 3326, 3327, 3328, 3329, 3330, 3331, 3332, 3333, 3334, 3335, 3336, 3337, 3338, 3339, 3340, 3341, 3342, 3343, 3344, 3345, 3346, 3347, 3348, 3349, 3350, 3351, 3352, 3353, 3354, 3355, 3356, 3357, 3358, 3359, 3360, 3361, 3362, 3363, 3364, 3365, 3366, 3367, 3368, 3369, 3370, 3371, 3372, 3373, 3374, 3375, 3376, 3377, 3378, 3379, 3380, 3381, 3382, 3383, 3384, 3385, 3386, 3387, 3388, 3389, 3390, 3391, 3392, 3393, 3394, 3395, 3396, 3397, 3398, 3399, 3400, 3401, 3402, 3403, 3404, 3405, 3406, 3407, 3408, 3409, 3410, 3411, 3412, 3413, 3414, 3415, 3416, 3417, 3418, 3419, 3420, 3421, 3422, 3423, 3424, 3425, 3426, 3427, 3428, 3429, 3430, 3431, 3432, 3433, 3434, 3435, 3436, 3437, 3438, 3439, 3440, 3441, 3442, 3443, 3444, 3445, 3446, 3447, 3448, 3449, 3450, 3451, 3452, 3453, 3454, 3455, 3456, 3457, 3458, 3459, 3460, 3461, 3462, 3463, 3464, 3465, 3466, 3467, 3468, 3469, 3470, 3471, 3472, 3473, 3474, 3475, 3476, 3477, 3478, 3479, 3480, 3481, 3482, 3483, 3484, 3485, 3486, 3487, 3488, 3489, 3490, 3491, 3492, 3493, 3494, 3495, 3496, 3497, 3498, 3499, 3500, 3501, 3502, 3503, 3504, 3505, 3506, 3507, 3508, 3509, 3510, 3511, 3512, 3513, 3514, 3515, 3516, 3517, 3518, 3519, 3520, 3521, 3522, 3523, 3524, 3525, 3526, 3527, 3528, 3529, 3530, 3531, 3532, 3533, 3534, 3535, 3536, 3537, 3538, 3539, 3540, 3541, 3542, 3543, 3544, 3545, 3546, 3547, 3548, 3549, 3550, 3551, 3552, 3553, 3554, 3555, 3556, 3557, 3558, 3559, 3560, 3561, 3562, 3563, 3564, 3565, 3566, 3567, 3568, 3569, 3570, 3571, 3572, 3573, 3574, 3575, 3576, 3577, 3578, 3579, 3580, 3581, 3582, 3583, 3584, 3585, 3586, 3587, 3588, 3589, 3590, 3591, 3592, 3593, 3594, 3595, 3596, 3597, 3598, 3599, 3600, 3601, 3602, 3603, 3604, 3605, 3606, 3607, 3608, 3609, 3610, 3611, 3612, 3613, 3614, 3615, 3616, 3617, 3618, 3619, 3620, 3621, 3622, 3623, 3624, 3625, 3626, 3627, 3628, 3629, 3630, 3631, 3632, 3633, 3634, 3635, 3636, 3637, 3638, 3639, 3640, 3641, 3642, 3643, 3644, 3645, 3646, 3647, 3648, 3649, 3650, 3651, 3652, 3653, 3654, 3655, 3656, 3657, 3658, 3659, 3660, 3661, 3662, 3663, 3664, 3665, 3666, 3667, 3668, 3669, 3670, 3671, 3672, 3673, 3674, 3675, 3676, 3677, 3678, 3679, 3680, 3681, 3682, 3683, 3684, 3685, 3686, 3687, 3688, 3689, 3